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Magyarország elismerte Mussolini kormái
Ghyczy külügyminiszter levelet intézett Ribbentrophoz

az elismerés ügyében

zonyuTT. Füllé telezik, hogy most Is csalt 
azzal a feltétellel fogadta el a miniszte­
ri tárcát, hogy a második arcvonalat az 
angolszászok belátható időn belül felál­
lítják, illetve megkísérlik a partraszál­
lást Nyugateurópában. Ortodox angol 
katonai vélemény szerint ilyen hadmii-

Éjjel-nappal tombol a harc a Dnyeper két partján
Az éjszaka átszivárgóit orosz kötelékeket a németek részben megsemmisí­

tették, részben elszigetelték — Kiev felé fokozódik az orosz nyomás
Az időjárás is beleszól már a hadműveletekbe keleten és délen

Magvar szempontból az éjszakai 
Híranyag legnagyobb eseménye az a 
levél, amelyet Ghyczy Jenő külügy­
miniszter intézett Ribbentrop német 
birodalmi külügyminiszterhez a Mus- 
solini-kormány elismeréséről, miután 

a budapesti német követ közvetített 
ebben az irányban a magyar kormány­
nál és a Duce hasonló értelmű kérését 
is közvetítette. Mint már tegnap egy 
berlini jelentés leszögezte, a magí'ar lé­
pés csak formális okok miatt késett és 
annak bekövetkezéséhez, különösen a 
háromba tahiti egyezmény .aláírásának 
harmadik évfordulójakor elhangzott 
magyar nyilatkozat v.tán egyáltalán nem 
lért kétség. A magyar - külügyminiszter 
levele hangsúlyozta, hogy a magyar 
nemzet soha sem tudja elfelejteni, mit 
tett érdekében Mussolini, aki iránt uz 
egész magyar nép luíldra van kötelezve.

Az olasz politikai kérdés
kapcsán ki kell emelni az uj Mussolini- 
kormány legújabb határozatait, amelyek 
értelmébe^ a köztársasági fascista ka­
binet Rómáiról egy másik városba he­
lyezi át székhelyét, a főhadiszállás kör­
zetében. A király által kinevezett sze­
nátust feloszlatják, a haderőt önkéntes 
milíciába osztják be és fenntartják azt 
a bizottságot, amely, a fascista . Pártta­
gok vagyonának eredetét vizsgálja fe­
lül és amelynek . munkája július 25-ike 
előtt minden valószínűség szerint nagy- 
hun hozzájárult egyes fascista vezetők 
elpártolásához. Mussolini kemény sza­
vakkal bélyegezte meg kormányának 
alakuló ülésén ezeket a párt ütőket, őket 
tette felelőssé azért, hogy.az olasz nem- 
Zet ilyen mély szakadékba eset.

Berni jelentések beszámolnak arról, 
uogy a ' Badoglio-kormány már elhagy­
ta Palermói és egy dclolaszórszági vá­
rosba tette át székhelyét. Ez a város 
meghízható értesülések szerint Bari, 
amelyet még szeptember 14-ikén száll­
tak meg a szövetséges csapatok. A vá­
ros nagy rádióadója valószínűleg az 
olasz királyi kormány hivatalos orgá­
numa lesz. A tábornagyon kívül itt' 
•artózkodik Guarlglia külügyminiszter, 
Ambrozio tábornok és dr. Senice. Egyes 
ieléntések szerint a király is Bariiran 
tartózkodik, Valószínűleg a tengerpar­
ton levő kastélyban telépszik mcuL miß

a kormánynak a prefektura épületét bo­
csátják rendelkezésére. Újabb jelentések 
szerint Sforza gróf angolszász, kíván­
ságra mégis, a cáfolatok ellenére is tá­
mogatja a királyi kormányt.

_ . ' Churchillnek
a nők előtt mondott beszédéből nyilvá­
nosságra hoztak egyes részleteket. Az 
angol miniszterelnök visszautasította a 
kompromisszumos béke gondolatát, 
amely csak elodázná a döntést. Figyel­
meztetett arra a lehetőségre.'*hogy a 
légi háború uj és hatásosabb formában 

• folytatódik, /töricht jelentés szerint az 
alsóházban mondott beszédében cél­
zást tett az uj német fegyverekre, a 
rakéta-bambára, amely a zuhanó bom­
bázás egyik tökéletesített formáját je­
lenti.

Londoni híradás beszámol arról, hogy 
Emden városának bombázásakor az an­
golok is uj módszert alkalmaztak. F.zer 

’tonna diuamitot dobtak le, de nem előre 
kijelölt 'célpontokra, hanem egy bizo­
nyos megjelölt területre.

Roosevelt egy ideológiai belső ellent­
mondást akart kiküszöbölni legújabb

nyilatkozatában a néger kérdéssel kap­
csolatban. Azt fejtegette, hogy minden­
féle fajt! férfiak, feketék, barnák, fehé­
rek és sárgák küzdenek a szövetsége­
sek oldalán a szabadságért. Az angol­
szászok nem mutatkozhatnak he a vi­
lágnak mint az elnyomott népek vé­
delmezői. ha, az általuk hirdetett de­
mokratikus elveket nem alkalmazzák 
egyformán mindenkivel.,

Tegnap érintettük a nemzetközi viUig- 
rendörségrfil szóló angolszász vitát, 
amelynek Washingtonban most véget 
szeretnének vetni, elutasítva a gondola­
tot. mint gyakorlatilag nem megfelelőt 
A lesniiabb variáció az, hogy az USA 
maga fegyverben fog tartani megfelelő 
erőt, hogy megakadályozzon minden 
támadást, de elismeri ezt a jogot Ang­
lia, Oroszország és Kína számára is. Az 
amerikai kormány 2Ő.OÖO bombázóból ál­
ló békeflottát tervez — írja a Daily 
Mail — ez lenne a világot ellenőrző lé­
gi rendőrség.

Beaverbroock belépésével az, angol 
kormányba voltaképpen oroszbarát gesz 
tust tett Churchill, mert ez a lord min­
dig a második front szószólójának, bi-

veletre tavasz előtt mégsem lehet gon­
dolni, a modern teóriák hívei azonban 
azt mondják, hogy a hossza éjszakák 
az ilyen hadműveletek szempontjából 
még kedvezőbbek, mint a tavasz. Stra­
bol gi képviselő egy Pártközi gyűlésen, 
amelyen a vörös hadsereget ünnepellek 
az angol törvényhozók, szintén a máso­
dik front érdekében szállt síkra és azt 
fejtegette, hogy ha az angolok nem tá­
madják hátba a németeket, az oroszok 
esetleg bizonyos vonalon megállanak.és 
védekezésbe mennek át. Ebben az eset­
ben Németország, különbéke nélkül is 
megerősíthetné helyzetét nyugaton —» 
mondotta a képviselő.

Az októberre ígért angol-amerikai- 
orosz külügyminiszteri találkozó szín­
helyeként ismét Londont emlegetik. 
Washingtoni körökben utalnak arra, 
hogy Hull külügyminiszter magas élet­
kora miatt nehezen vállalhatná a moszk­
vai utazás fáradalmait

Az orosz kérdéssel
kapcsolatban a német külügyminiszté­
rium sajtóértekezletén szóvá tették az 
emigráns kormányok átlásíoglallását a 
szovjettel szemben. Svéd lapok szeriid 
egyes emigráns kormányok részben a? 
olaszországi, részben a keleti esemé­
nyek hatása alatt londoni kormánykö­
röknél azt kívánták, hogy angol és ame­
rikai esapatok szánják meg a délkelet- 
európai területet, még mielőtt a szovjet 
csapatok tennék meg ezt. Német hivata­
los részről idézték a svéd lap jól tá­
jékozott körökre hivatkozott értesülését, 
amely szerint ezek a [elhívások Lon­
donban megértésre találtak ugyan, de 
az angol és1 amerikai kormánykörök eb­
ben a kérdésben csuk Moszkvával együtt 
hajlandók eljárni.

A Wifhdtnstrassen hozzáfűzték még. 
hogy a reménykedés és a suttogó Pro­
paganda, amely egyes délkeleten mpai 
államokbaII igyekszik eredményeket el­
érni. alaptalan, mert Anglia és Amerika 
semmi olyat nem fognak tenni ezeknek 
az országoknak érdekében, ami esetleg 
Oroszország érdekeibe ütköznék.

itt adjuk azt az ankarai hirt is, hog> 
Péter jugoszláv exklrály kormányának 
tagjaival Egyiptomba érkezett. Kairói 
jelentés szerint a kormány átalakításá­
ról folynak tárgyalások. Szlmies mosz­

kvai jugoszláv nagykövet Kp ivóba érke­
zett'és állítólag fontos ' szerepe ' lesz az 
átalakítandó kabinetben. Itt van Csttbri 
lovics, a bosnyák parasztpárti vezető es 
ide várják Jukicsot. a volt honát Pa­
rasztpárt egyik vezérét

A keleti fronton
a mozdulatok üteme mindkét részről 

jelentősen meglássubbodott. a harcok 
kezdenek állandó jelleget ölteni, Berlin­
ben azonban továbbra sem 1 részéinek 
Dnyeper vonalról, semmi se utal arra. 
hogy a német fő védelmi állásokat itt 
építették volna ki. Kiemelik azonban a 
Dnve.rw keleti Carnap levő hídfőállások

A budapesti német követ közbelépése 
a Mussolini kormány elismerése érdekében

Budapest, szeptember 20.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Jagow németbirodalmi követ folyó hó 

25-én megjelent Ghyczl Jenő külügyminiszternél és átadta a néinetblrodalmi kor­
mány üzenetét, amelynek értelmében a néinetblrodalmi kormány elismerte a Be­
nito Mussolini által alakított olasz köztársasági lasciszta kormányt. A német kö­
vet a németblrodalml kormány nevében is kérte továbbá a magyar kormányt, 
hogy hasonlóképpen cselekedjék. Egyidejűleg a német követ hozzáfűzte, hogy 
ezen kérési a Duce nevében is közvetíti, tekintettel arra. hogy közvetlen érint­
kezési kapcsolat nem áll lenn a magyar kormány és a I.'ticc között.

A magyar kormány névében Ghyczy .lenö külügyminiszter iolyó hó 29-én 
a következő levelet Intézte Ribbentropp birodalmi ktiliig.vministzerhcz:

»Birodalmi külügyminiszter Ur!
Különös köszönettel vettem Nagyméltóságodnak azon közlését, amely sze­

rint Bénító Mussolini kormányt alakított. Ezen kormány fennállását a magyar 
kormány elismerte. Tekintettel arra, hogy ez idő szerint nem áll módomban a 
Dúcéval közvetlen kapcsolatot felvenni, bátor vagyok Nagyméltóságodat arra 
kérni, hogy a lentieket szíveskedjék a Duce tudomására hozni és vele egyidejű­
leg közölni, hogy a magyar nemzet sohasem* fogja elfelejteni, hogy mit tett ér­
dekében és hogy ezért a magyar nemzet örök hálára van neki kötelezve.

rKfváló nagyrabecsülésem kifejezésével maradok a birodalmi külügyminisz­
ter ur őszinte hive; Gbyczv Jenő sk.<

J
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erélyes és átütő 'éTTenláttiádátifiV ame­
lyekről föltételézhető, hogy előkészített 
terv alapián történnek. A Dnyepernél 
folj'ó harcok most hidfőcsaták alakjá­
ban folytatódnak. Scrtorius százados 
szerint számolni kell azzal, hogy a 
szovjet még néhány utolsó nagy erőfe­
szítést tesz, mielőtt beáll az elkerülhe­
tetlenül közelgő őszi iszapévsz.akV Ezek 
a napok ntég nagyszabású harcokat hoz­
hatnak, amelyekre á németek felkészül­
tek. A német hadvezetés szeme előtt az 
átcsoportosító mozdulatok végrehajtásá­
nál az lebegett, hogy a tél kedvező ál­
lásokban találja a német csapatokat. Az 
orosz nyomás pillanatnyilag Kiev trá­
gyában a- legerősebb.

Az olasz hadszíntéren
felhöszakadásszerü esőzések mérsék­

lik a harci tevékenységet. Salernonál 
amerikai csapatok tárnádnak Victritö! 
északnyugatra. Nyilván azt remélik, 
hogy ezúttal átléphetik az utat az észak 
nyugat felé vezető nápolyi" lapály irá­
nyában, miután ettől északnyugatra a 
német csapatok inegröviditett állások­
ban elhelyezkedve a hegyekbe húzód­
tak vissza; A németek Castei, Sangiorgo 
Barounissi és Mohtoro helységeket min­
den hadifnntosságu berendezés elpusztí­
tása után kiürítették, amit az angolszász 
felderítő járőrök csak órák múltával 
fedezték fel. Utána az angol-amerikai 
erők előretörése a vietre-compei utón 
ismét a legkeményebb ellenállásba üt­
között. Több meghiúsult roham után a 
támadók sok elesett és sebesült hátra­
hagyásával vonultak vissza.

Sertorius százados utal arra, hogy a 
német állások csak anyugati szakaszon 
mutatnak állandóságot, az arcvonal töb­
bi részén a német hadvezetés tudato­
san cseppfolyós állapotba tartja vonalait. 
A? ipváziós csapatok csak nehezen dol­
gozhatják előre magukaj a szétrombolt 
utakon, úgyszólván mindenütt beleüt­
köznek a német utóvédek biztonsági 
függönyébe, amely .megakadályozza a 
brit felderitöket abban, hogy bepillantsa­
nak a német hadmozdulatok hátterébe. 
A német arcvonal forgó pontja a saler- 
noi térség, ezt az angolszászok is fel­
fedezték már és ezért itt akarják ki­
emelni á német erőket sarkaikból;;

Az amerikai hadsereg főhadiszállásá­
nak jelentése szerint Montgomery befe­
jezte a 8. hadsereg átcsoportosítását és 
csapatai három oszlopban nyomulnak 
előre azon az. utón. .amely a nápolyi 
síkság feic vezet. Minden jel arra mu­
tat, hogy Kesserling tábornagy kitér a 
szövetségesek bekerítő hadmozdulatai 
elöl és máris megkezdi csapatainak 
észak felé való visszavonását — mond­
ja amerikai jelentés.

A görzi csatában
a németek megsemmisítették a partizáno­

kat és a szlovén felkelőket
Berlinből jelentik: Egy német haditu­

dósító szemléltető leírást közöl az Ison­
zó Völgyében Uörznél kommunista ban­
dák és velük szövetkezett szlovén föl- 
kelők ellen vívott harcokról. A német 
távirati iroda a tudósításból a követke­
ző részleteket közli:

Oörznél a nagyon gyenge német hely­
őrség három oldalról bandák által kö­
rülzárva a súlyos szorongattatás óráit 
élte át. Szeptember 22-ikén a bandák, 
amelyek I.aibachból és Fiúméból erösi- 
téseket kaptak, megiriditottáik a táma­
dást. A németek, bár a támadások 
számbeli fölényben voltak, visszavertél* 
á város repülőtere ellen intézett tárná- 
dóst. Ugyanekkor több mint 500 lötkelö 
behatolt a városba és elvágta a bizto­
sító erőket. Egy harmadik támadás, 
amely észak felől hatolt be uörzbe, a 
német ellentámadás következtében ösz- 
szeomlott. Estére a város déli része is­
mét a német kezekbe került. Néhány 
óra alatt kiderült, hogy az ellenség 
számbelileg igen nagy tiileröben levő 
csapatokkal támad cs óránként nagyobb 
felkelő csoportok erősítik. A felkelövc- 
szély elhárítására nagyobb SS erőket és

újabb véderőkötelékeket vontak a ve­
szélyeztetett területre. Ezeknek sikerült 
feltűnés nélkül bejutniuk Görz térségé­
be, céljuk az volt, hogy meglcpetéssze- 
rii támadással tobább szorítsák vissza a 
banditákat a görzi kiicspontjüktől és 
békét teremtsenek a vidéken. A tölgyfa­
lombbal kitüntetett Mauser tábornok pa­
rancsnoksága alatt álló fegyveres SS 
kötelékek és a hadsereg egységeinek 
három nappal ezelőtt indított támadá­
sávalsikerült az ellenséget meglenni. 
Félelmetes harcok kezdődtek a zöld po­
kollá vált erdőben, mégis két nap alatt 
sikerült az ellenséget kifüstölni erről a 
nehéz terepről. A zámállásoknál min­
denütt elesett banditák hevertek, a szov­
jet csillaggal diszitetett jellegzetes sap­
kában, csak néhánynak sikerült az éj­
szaka folyamán észak felé kibúvót ta­
lálnia. néhány óra múlva azonban erről 
az oldalról is végleg lezárták az utat. 
A támadás első három napján ezernél 
több ellenséges halottat számoltak ösz- 
sze. A német csapatok sok fegyvert is 
zsákmányoltak. A banditák súlyos vesz­
teségeivel szemben népiét részről csak 
egész csekély veszteségek ■ voltak.

Hol lesz a hármas értekezlet 
és mit tárgyalnak azon?

Hull nem akar repülőgépre ülni, ezért Londont emle­
getik a külügyminiszteri értekezlet színhelyeként

Washingtoni jelentés szerint Mull ame 
rikai külügyminiszter végleg elhatároz­
ta, hogy részt vesz a hármas értekezle­
tei). Va/dsz/m7, hogy a konferenciát Lon­
donban tartják nteg, mert az amerikai 
"külügyminiszter nem szívesen ül repü- 
lögépre. A tárgysorozattal kapcsolatban 
a "Sveriska Pressén a-következőket ir.in:
Az egyik kérdés az oroszok részvétele 
a szövetséges katonai megszállás alá ke 
riilt országok politikai igazgatásában.
Ez a kérdés gyakorlatilag a földköziten­
geri bizottság politikai vonalvezetésére 
lesz döntő. A másik probléma felöleli az 
orozok háború «tárni terveinek és köve­
teléseinek tisztázását, ezenkívül még 
több más kérdésről is szó lesz — Írja 
a lap, — .amelyek nem nagyon alkalma­
sak a Churchill-Roosevelt-Sztalin talál­
kozó felé vezető ut esyengetésére, azon 
ban nagyon valószínűtlen, hogy a konfe­
rencián érintenék a kényes szovjet-japán 
ké.dést.,

A Dadv Telegraph azon panaszkodik, 
ho2v az angol-amerikai csapatok állal

megszállt területen az olasz polgári la­
kosság csekély szolgálutkészségct mu­
tat és magatartása különösen az utóbbi 
hetekben megütközést keltő módon meg­
változott. Az olasz, polgári lakosság 
ezenkívül az angolok és amerikaiak fi­
zető eszközeit sem akarja éllogadni és 
nem akar értük árut adni. Bariban az 
pla«zck nem adnak szállást a brit ka­
tonáknak. Az angol lap végül megálla- 
pitjna, hogy ez. az eset nem egyedülálló.

Itt adiuk, hogy washingtoni jelentés 
szerint Roosevelt elnök Mull államtitkár, 
valamint Manuel Quezon fiilöpszigeti el­
nök közt megállapodás jött létre, amely 
nek értelmében javaslatot terjesztenek 
kongresszus elé. Harminc nappal a ja­
vaslat elfogadása után a Fiilöp-szigctck 
elnyerik teljes függetlenségüket. A je­
lenleg érvényben levő törvények szerint 
a szüretek jövő év júniuséban kapnák 
vissza teljes szuverenitásukat. Quezon 
egyidejűleg hivatalt létesített a háboru 
utáni tervek kidolgozására, amelynek 
legtöbb feladata a gazdasági újjáépítés.

ményeit szeptember 28-ikán még erő­
sebben befolyásolta av. időjárás. A né­
met csapatok mindazonáltal Cscrnigov 
térségében és Qomeltpl délkeletre heves 
ellentámadásba mentek át. Sikerült kél 
helyen éket verni a szovjet mozdulatok­
ba. Német tigris páncélosok egyes helye 
ken szétverték a bolsevista oszlopokat, 
vagy átgázoltak rajtuk. Goméitól kelet­
re elkeseredett páncélos ütközet fejlő­
dött ki, amelyben a szovjet 24 tankol 
vesztett. Roszlavltól nyugatra, vala­
mint Szmolenszktöl délre a német csa­
patok kemény és váltakozó harcokban 
lel tudták bomlasztani a szovjet ellen­
támadásokat. Két hadosztálynak a Szmo 
lenszkbe vezető gcpkocsiut mentén in­
tézett tömegtámadása összeomlott a né­
met tűzben. Szmolenszktöl " északnyu­
gatra a németek felfogták egy szovjet 
lövészosztag előretörését, majd szétver­
ték azt. miközben kilenc harcikocsit 
szétromboltak. Veliki je-Luki térségében 
szovjet átcsoportosító mozdulatok tör­
ténnek. Az oroszok ezen a szakaszon 
egész hadseregeket áldoztak fel anélkül, 
hogy dt tudták volna törni a német arc­
vonalat. A nemet légi fegyvernem több­
szöri harcba vetéssel ismét hatásosan 
támogatta a földön harcoló csapatokat.

Délelőtt .11 órakor a következőket je­
lentik Berlinből:

A Dnyeper középső folyásán a bolse­
visták az egész kiterjedt arcvonalon 
folytatják kísérleteiket, hogy döntő be­
törest kényszerítsenek ki. Bár az ellen­
ség ismét sok lövészliadosztályt. páncé­
los zászlóaljat cs számos repülőgépet 
vetett harcba, a német kötelékek erőtel­
jes ellenlökésekkel vagy reteszátlásaik- 
ban való kemény kitartással nagy vesz­
teségeket okoztak a bolsevistáknak. 
Egyes helyeken imindcn összefüggés 
nélkül a Dnyeper folyón átkelt bolse­
vista egységeket részben megsemmisí­
tettük, vagy elszigeteltük. A Kievtől 
keletre fekvő széles síkságon végrehaj­
tott szovjet támadás összeomlott. A bol­
sevisták. noha óriási vérveszteségeket 
szenvedtek, az éjszaka védelme ala.tt 
egyre újabb erősítéseket igyekeztek, át- 
szállitani. Ezen a szakaszon sem nap­
pal, sem éjjel-nincs egy pillanatra sem 
megállás a harcokban. A Pripjcp cs a 
Dnyeper háromszögének területén a 
harcok hevessége még fokozódott. Az 
éjszaka folyamán átszivárgóit szovjet 
harci csoportokat a nemetek visszave­
tették. A bolsevisták itt a mocsárban 
jelentékeny vér és anyag veszteséget 
szenvedtek.

Német rendőrök 
Olaszországban

Chiassoi jelentés szerint a milánói 
'német fökonzul közleménye bejelentet­
te, hogy az olaszországi német rendőr­
ség átvette hatáskörét.

Gigászi harc folyik 
a Dnyeper-vonalért

A szovjet áldozatokkal nem törődve mindenáron ki 
akarja kényszeríteni az áttörést — A német csapa­

tok hősiesen ellenállnak

Svájci cáfolat
Zürichi jelentés szerint a nemzeti ta­

nács szerdai ülésén foglalkozott az olasz 
menekültek kérdésével. Az. egyik szo- 
ciátdémokruta tanácstag''Interpellációban 
tette szóvá az ország déli határán be­
áramló menekültek ügyét. Steiger szö­
vetségi tanácsos válaszolt az interpellá­
cióra és maga is megállapította, hogy a 
menekültek kérdése komoly helyzetet 
teremtett. Szeptember 17-ike óta 21.800 
menekült Olaszországból svájci terület­
re, ahol most összesen 57.734 különböző 
országbeli menekült talált menedéket.

Ostobáknak minősítette azokat a hí­
reszteléseket, amelyek a déli határon 
uralkodó helyzetről szólnak. A kormány 
ezeket a jelentéseket nem cáfolhatja 
meg. de kiemelte, hogy teljesen alapta­
lanok azok a hírek, mintha a svájci csa 
patak és idegen páncélosok között lö­
völdözésre került volna sor. Svájc arra 
törekszik, hogy a menedékjogot megvé­
delmezze és kitartson • az emberséges 
felfogás mellett. Azonban nem hagyja 
magát útjáról eltéríteni és a le gfon to- 

szempontnak tekinti a közjót és az 
ország biztonságán "

Berlinből jelentik: Egyre világosab­
ban kitűnik, hogy a német csapatok ke­
leten egyáltalán nem zavartatják magu­
kat a szovjet súlyos támadásai által. Az 
Azovi-tenger és Zaporozsje közt szep­
tember 28-ikán hét gyaloghadosztályt 
vetett harcba az ellenség, mégis megál­
lították. A Dnyeper három nyugati híd­
főjénél a szovjet kissé elődolgozta ugyan 
magát, de ezt súlyos Veszteségek árán 
érte el. Dn.vepropetrovszknál és Kievnél 
átkaroló mozdulatokkal próbálkozik a 
szovjet, de eredménytelenül. Gomel és 
Demidovo közt, Szmolenszktöl nyugatra 
valamint a Dnyeper kanyarnál mindösz- 
sze olyan helységeket tudott elfoglalni 
az ellenség, amelyeket a német csapa­
tok önként iiritettek ki. A Jelek azt mu­
tatják. hogy a Dnyeper bizonyos tekin­
tetben természetes határt von á kölcsö­
nös hadmozdulatoknak.

Melitopol környékén az ellenség kí­
sérletei meghiúsultak. Ettől északra 
megkísérelték a német magaslatok mce-

rolianását, német ellentámadás indult, 
amely az ellenség sok hadianyagját el­
pusztította. A déli harcok súlypontja a 
zaporozsjei tiidfönél van, ahol heves 
támadások voltak. Dnyepropetrovszknál 
a nyomás valamivel enyhült — mondja 
egy későbbi jelentés, ami a német elhá- 
litás, illetve a szovjet veszteségek kö­
vetkezménye. A hid fő körül a csata foly 
tolódik egészen a Kievtől északra elte­
rülő völgyig. A Zaporozsjetöl északra 
elterülő vidékén a szovjet vállalkozások 
kizárólag Kiev felé mutatnak,. amelyet 
még a sáros Időszak beállta előtt el 
•akarnak érni. A szovjet elsősorban a 
Dnyeper szigeteit akarja megszerezni 
támaszpontul, de eddig nem tudott ered. 
ményt elérni. A Kievtől északra Moszk­
va felé vezető gépkocsiul mentén szin­
tén támadások folynak. A harcok pél­
dátlanul kemények, de az időjárás már 
vonta tot ta-bbakká teszt a hadműveleteket 

Délelőtt érkezett berlini jelentés eze- 
ke mondja; A közúosü szakasz cselek-

A szövetséges csapatok 
a nápolyi síkságon

A Budapesti Tudósitó berni jelentése 
szerint Eisenhower tábornok főhadiszál­
lása ■ jelentette, hogy két napig tartó 
harc után az 5. hadsereg Salernotól 
északra és északnyugatra elérte a ná­
polyi síkságot.

Az algiri rádió szerdán este jelentet­
te, hogy a szövetségesek megszállták 
Sanangellot, maid később közölte, hogy 
a brit csapatok a Vezúv déli lejtőjén 
levő Pompeit megszállták.

Svédország elismerte a francia 
felszabadulási bizottságot

A Budapesti Tudósitó stockholmi ic- 
lentése szerinKta svéd kormány az..algíri 
francia felszabadulást bizottság képvi­
selőinek megkönnyítette, illetve""mégen­
gedte, hogy Stockholmban képviselje az 
igazgatása alatt álló területek érdekéit. 
Svédország az első semleges ország, 
amely ilyen formában elismeri a francia" 
felszabadulási bizottságot.

Londoni politikai körökben hire j*r. 
hogy ez a bizottság kormánnyá f-"e 
alakulni. Ennek egyik előjele, hogy lon­
doni képviselőjét nagyköveti rangra kí­
vánja előléptetni.. A fejleményeket két­
ségtelenül meggyorsították a politikai 
események. Dp Oau'W mint kormányfői 
emlegetik.
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A magyar jövőért!
A délvidéki magyar egyetemi 
Hiúságnak fokozott munkával 
kell készülnie, hogy átvegye a 

lövőben vezető szerepét
\ DMKSz egyetemi és főiskolai 

alosztályának szegedi kirendeltsége 
szerdán este tartotta évnyitó baráti 
összejövetelét dr. Batlztatvy János 
egyetemi tanár, elnök vezetésével.

Az összejövetelen több mint 100 
tag jelent meg. A Hiszekegy el­
hangzása után a diak-elnök beszéd­
ben üdvözölte a tagokat, főképp az 
első éves egyetemi hallgatókat, 
maid ismertette a nyári munka ered­
ményét. Utána dr. Batizfalvy Já­
nos elnök rámutatott a mai nehéz 
időkre, felhívta a hallgatókat, hogy 
fokozott munkával szerezzenek el­
sőrendű kiképzést és önképzéssel 
valamint továbbképzéssel készülje­
nek az éetre. hogy mint a Délvidék 
magyar lakosságának jövőbeni ve­
zet őr ét ege, helytállhassanak. A rá­
szoruló egyetemi hallgatóknak an va­
gi segítséget Ígért. Az egyesületi 
könyvtár kibővítéséhez is hozzá­
járul. A népszerű tanár-elnök beszé­
dét a hallgatóság nagy tapssal és 
lelkesedéssel fogadta. A baráti ősz* 
szejövetel a magyar Hiszekegy 
hangjaival ért véget.

Hazatérnek 
a szerbiai magyarok

Újabb 60 család 180 lélekkel
érkezett Magyarorszáara

A szerbiai magyar családok ha­
zatérése még most is. több mint két 
évvel a felszabadulás után, tart. 
Belgrádban 25.000 magyar élt a fel- 
szabaduláskor és ezek nagyobb ré­
sze már az első napokban vissza­
tért Bácskába. Sokan azonban csa­
ládi és anyagi körülményeik miatt 
ott maradtak. Nem tudták műhe­
lyüket, üzletüket, házukat megfele­
lően értékesíteni és ezért ezek csak 
most, hogy a viszonyok megjavul­
tak, gondolhatnak arra, hogy visz- 
szatérjenek Magyarországra.

A Belgrádi Magyar Közművelő­
dési Szövetségben tömörült magya­
rok M főből álló csoportja ISO lélek­
kel most érkezett hajón Újvidékre. 
A hazatérő magyarok elmondták, 
hogy Belgrádban még 1800—2000 
magyar van, akik a nehéz megélhe­
tési viszonyok miatt is úgyszólván 
kivétel nélkül igyekeznek mielőbb 
hazatérni. Ezeknek a hazatérést is 
igyekeznek elősegíteni. A hazatérő 
magyarokat- dr. vitéz Horváth Káz- 
mer helyettes polgármester. a 
DMKSz részéről pedig Vondra Gyu­
la hittanár és dr. Esze Géza belügy­
miniszteri tanácsos fogadták. A ha­
zatérő magyarok egy része Újvi­
dékről utazott el a bácskai falvak­
ba. a kisebbik rész pedig Budapest­
re folytatta útját, mert ott vagy a 
környéken kivannak letelepedni.

A visszatelepítést intéző bizott­
ság kérelemmel fordult a kormány­
hoz. hogy könnyítse meg a dinár 
beváltását és egyéb kedvezménye­
ket nyújtson, hogy a magyarok ha-

Eredményeién
hirdet a

Hárommillió pengőt fordít 
a vármegye a bácskai 

F elsStiszavidóken útépítésre
Zenta, Magyarkanizsa. Mártó nos, Adorján. Kishegyes 
és Ada egy tormán részesülnek a vármegyei segélyből

Délvidéki. 
Magyarságban!

Zctitáról jelentik; Bácsbodrog vár me­
gs e legutóbbi közgyűlésén a Tíszantel- 
lék városainak és községeinek több ér­
dekes ügyét tárgyalták. A közgyűlésen 
dr. Hiliczky Ferenc felsőházi tag, Vá­
mos János országgyűlési képviselő és 
Tóth Miklós helyettes felsőházi tag ka­
marai alelnök is résztvett. A zentai köz- 
kórház szülészeti otthonának építésére 
100.000 pengőt, a zentai Egészségházra 
100.000 Pengőt, a Likassy-ut teljes ki­
építésére az eddigi 1,200.000 pengőn fe­
lül újabb 850.000 pengőt állítottak lse 
a jövőévi költségvetésire. Az állomás­
tól az ni kórházig vezető ut betonbur­
kolatának kiépítésére az eddigi 125.000 
pengőn felül ujálrb 700.000 pengőt sza­

vazott meg a vármegye. A zentai Kul- 
turltáz építésére 15.ÖW) pengőt fordíta­
nak.

Vámos János indítványára a magyar- 
kanizsai kulturház építésére 15.000 pen­
gőt, a martonosi Kispiacon építendő 
templom javára 25.000 pengő segélyt 
szavazott meg a vármegye.

Nagyszabású útépítési tervei is kidol­
gozott és a négymilliópengös útépítési 
előirányzatból Vámos János indítványá­
ra hárommilió pengőt állítottak be a 
Felsötiszavidék úthálózatának kiépítésé­
re. Utat kap Adorján község, a vasútál­
lomás és Orom-hegyes tele, megjavítják 
Ada és kishegyes között az utat 150,000 
pengő költséggel-

A délvidéki magyar őslakosság 
és a székelység testvéri összefogása
Minden községben és tanyacsoportban fiókot állít a DMKSz

Nagyszámú közönség jelenlétében és 
szép ünnepély keretében alakult meg a 
Délvidéki Magyar Közművelődési Szö­
vetség istensegitsi fiókja. A központ 
képviseletében vitéz dr. Koránt Elemér 
országgyűlési képviselő, a Szövetség al- 
elnöke és Radicsevicli Sándor, a Szö­
vetség Sajtó és propaganda osztályá­
nak vezetője jelentek meg a közgyűlé­
sen. A kitlai szövetségi fiókot Vitcsek 
János elnök képviselte.

László Antal vikárius tett jelentést a 
szervezés eredményéről és hangoztatta, 
hogy a közgyűlés újabb látható jele a 
délvidéki magyar őslakosság és az ide­
települt székelység testvéri összefogá­
sának. László Antal szavait nagy tet­
széssel fogadta a hallgatóság, amely 
ezután egyhangúlag kimondotta a Dél­
vidéki Magyar Közművelődési Szövet­
ség istensegitsi fiókjának megalakítását.

Ugyancsak egyhangúlag választotta 
meg a közgyűlés a következő vezetősé­
get; elnök László Antal vikárius, alel­
nök ők vitéz Tótit Imre telepvezető és 
Gáspár Márton községi biró, titkár Kiss 
János tanító, pénztáros Várszeghy Imre, 
könyvtárosok Tenk Béla és Szőts La­
jos, ellenőrök Balázs Géza. Mártonjai\ i 
Barabás és Virányi Gergely, választmá­
nyi tagok: vitéz Antal István, vitéz For­
gó Ferenc, Lovász Ferenc, Lovász Meny­
hért, Árva Menyhért, Sántha Pál, Ger­
gely Boldizsár. Balázs Gergely, Mtáthé 
Lázár. Lórin ez Imre, László Ferenc és 
Barabás Domokos.

A délvidéki magyar nép és a székely­
ség' sorsközösségéröl és közös érdekeik 
védelméről Radicsevich Sándor mondott 
beszédet, aki a Szövetség kulturális és 
nemzetvédelmi tevékenységét is részle­
tesen ismertette. Végű! beszédében _ a 
belső arcvonal szilárdságának megőr­
zéséről és tevékeny nemzeti munka je­
lentőségéről mondott tetszéssel fogadott 
szavakat.

Vitéz dr. Koráni Elemér szólott ez­
után a hallgatósághoz. Beszédében a 
magyarság hivatását bizonyította tör­
ténelmi példákkal, amelyek azt mutat­
ják. hogy a magyarság mindig a legna­
gyobb áldozatra is kész volt szabadsa­
ga. függetlensége és keresztény hite vé­
delmében. A most folyó világháborúban 
i, ezeket védelmezzük azzal a megingat­
hatatlan hittel, »mellyel vitéz elődeink 
is forgatták a magyar kardot. Ez a tör­
hetetlen hit biztosítja a magyarság jö­
vőjét és fejlődését.

Vitéz dr. Koráni Elemér beszédét 
hosszas éljenzéssel fogadta a hallgató­
ság. Az alakuló közgyűlés ünnepélyes­
ségét és hatását nagyban emelték az is­
kola sg yc rniekekí—előad ot t énekszámai, 
akiket Kissné Merényi Jolán tanítónő

tanított be és vezényelt kiváló ráter­
mettséggel.

Ugyancsak most alakult meg a Dél­
vidéki Magyar KözművelőJósi Szövet­
ség herényi fiókja is. Bódt Bálint, a 
Szövetség kiküldöttje ismertette a 
DMKSz célkitűzéseit. Az alakuló köz­
gyűlés egyhangúlag kimondta a Délvi­
déki Magyar Közművelődési Szövetség 
megalakulását. A közgyűlés a kővetke­
ző- vezetőséget választotta meg egy­
hangúlag:

Flnöfc Horváth András, alelnök Rőt- 
ka v László, titkár Kollár Pál. Pénztáros 
Rózsa István, könyvtáros Gőgös László, 
ellenőrök Nagy Antal és Odri Márton, 
választmányi tagok Patai József. Fara­
gó Péter, Marjai Ede, Mándics István. 
Szirmai Imre, Kertész Gyiüa, Nagy­
sándor. Nagy István és Kurucz János.

Ezután Horváth András az újonnan 
megválasztott elnök köszönte meg lel­
kes szavakkal a tagok bizalmát. A köz­
gyűlés a Himnusz elénekléséve! ért vé­
get.

Rácsjózseffalvátr 
és Tiszalstvánfalván 
DMKSz. szervezőbizottság 
alakult

A Délvidéki Magyar Közművelődési 
Szövetség szervezőmunkájának celia • 
minden délvidéki községben és tanyacso­
porton fiókot vagy kirendeltséget léte­
síteni. hogy kulturális és nemzetvédel­
mi feladatait az egész délvidéki ma­
gyarság közreműködésével és támoga­
tásával valósíthassa meg. Ennek a mun 
kának jelentős eredménye 
szövetségi fiók 
megalakulása.

Rácsjózsefialvön. a népéről és papja 
ról egyformán ismert székelv települé­
sen, vasárnap alakult meg a DMK_z 
szervezőbizottsága.

Dr. Sémeth Kajmán plébános nyitotta 
meg az értekezletet, amelyen Radiese- 
vich Sándor tartott beszédet a székely­
ség és a délvidéki magyarság ö 
gásának s közös nemzeti és kulturális 
munkájának szükségességéről. Ezótán az 
értekez.'eten megjelentek a következő 
szervezőbizottságot választották inog 
egyhangúlag: Szervezöbizottsági elnök 
Köriisi Mihály községi főjegyző, titkár 
Péter Lajos Béta községi biró. pénztáros 
V. Kürtös János, szervezöbizottsági ta­
gok Péter Sebestyén. Lőrmez Vilmos. 
Zógon Bálint. Borbáth Sebestyén. FaPP 
József és Fazekas József.

Az értekezlet elhatározta, hogy a 
báesjózsehalvi szövetségi fiók. alakuló 
közgyűlését okt. 24-én, vasárnap tartják

Vasár nép aWéuh meg a DMKSz szer-* 
vezőbízotteága Tiszajstvárrfalván is« 
ahol a Szövésig kiküldöttjeként Ódri 
Lajos, keleti kereskedelmi főiskolai hall­
gató ismertette a DMKSz feladatait és 
hívta fel a megjelentek figyelmét a he­
lyt szövetségi fiók megalakításának fon* 
tosságára.

Az értekezleten megjelentek a követ­
kező szervezőbizottságot választották 
meg egyhangúlag: elnök: Fehér Mihály, 
titkár Pécsi Mihály, szervezöbizottsági 
tagok Nagy Kálmán, Kurilla József, 
Orosz Pál és Csíki Pál.

T agértekez-letck 
és nemeztvédelmi előadások

Magyarkanizsán a Délvidéki Magyar 
Közművelődési Szövetség nagyválaszt- 
mánt-i ütést tartott amelyen dr. Lehel 
Pál polgármester és dr. Máli Sándor 
rendőrfőkapitány is megejelcntek. A 
Szövetség központjának képviseletében 
dr. Hegedűs László igazgató is rcszt- 
ve tt az ülésen, aki foglalkozott az idő­
szerű magyar sorskérdésekkel, majd a 
DMKSz kulturális és nemzetvédelmi te­
vékenységének fontosságára mutatott 
rá. Felhívja ezzel kapcsolatban a vá­
lasztmány figyelmét azokra a felada­
tokra is. amelyek a kipróbált kanizsai 
magyarokra várnak s ezárt szükséges­
nek tartja a fiók átszervezését, hogy 
annak munkája erőteljesebbé váljék. 
Végül a népiskolai ismereteket kiegészí­
tő tanfolyamok fontosságáról szólott, 
amilyent Kanizsán is mielőbb meg kell 
szervezni.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
után többen hozzászóltak a felvetett 
kérdésekhez, majd a választmány elha­
tározta, hogy az elemi iskola VI. osz­
tályának elvégzésére szolgáló tanfolya­
mot haladéktalanul megszervezi és ke­
rületenként írja össze annak hallgatóit

Horgoson a DMKSz vezetőségi érte­
kezletén dr. Hegedűs László, igazgató 
adott tájékoztatót.

Veprödön, a helyi fiók tagértekezletén 
Kosiczki Ferenc, keleti kereskedelmi fő­
iskolai hallgató tartott nemzetvédelmi 
előadást

újabb két
szervezőbizottságának

meg.

Kamarai tagság nélkül 
ügyvédi gyakorlatot 

folytatott
Egyhónapi fogházbüntetésre 

ítélték
iA szabadkai törvényszék dr. Linzer 

Károly büntető felebbivteli tanácsa ér­
dekes ügyben hozott ítéletet.

Dr. Gregus Károly csantavévi lakos 
ellen feljelentés érkezett, hogy űzlet- 

szerüleg zugirászattal foglalkozik. Dr. 
Gregus házára ügyvédi táblát is kitett 
és a felektől az ügyvédi díjszabásnál 
sokkal nagyobb összegeit vett át hono­
rárium címen. Dr. Gregus a bírósághoz 
is terjesztett be ügyiratokat, amelye­
ket cégjelző ügyvédi bélyegzővel és 
aláírásával látott el. A bíróságon is 
feltűnt az mi ügyvéd- neve s eljárás 
indult ellene miután megállapították, 

hogy nem tagja az ügyvédi kamarának.
Az iárásbirósági tárgyalásra rendőri­

leg kellett elövezetni a csantavéri ’ügy­
védet«, mert az idézésre nem jelent 
meg. Megállapította a bíróság, hogy dr. 
Gtegus jogvégzett ember. 1932-ben tag­
ja volt a jugoszláv ügyvédi kamarának 
Újvidéken, de ugyanabban az é\ben 
megszűnt tagja lenni és a felszabaúulás 
után sem jelentkezett felvételre. A bí­
róság két havi fogházra ítélte.

Felebbezés folytán került a térvény^ 
szék elé az ügy. Dr. Hábcrl Pál ügyész, 
ségi ehiök beszéde után a felebbsiteli 
bíróság alaki okból megsemmisítette az 
elsőfokú Ítéletet. majd egy rendbeli 
folytatólagos zugirászat vétségében 
mondta ki bűnösnek és egy havi eizá- 

I rásn ítélte '
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A kék és sárga cserkészek |Nem alamizsnát, önkéntes adományt 
hadijátéka Budapest határában
Megtámadták a megyeri dombokat — Az éber ellenálláson 
meghiúsult minden kísérletük — A mogyoródi papiaknál

volt az összecsapás
Megyeri dombok, szeptember j arcvonal, a hadműveletek cseppfolyós 

A budapesti cserkészkcriliet most i állapotban vannak, a kekek harapót'ogó-

, t* ________
de a kék támadás megtorpan. Ugyanak­
kor azonban középet) cs az erdőkre tá­
maszkodó szárnyon megmozdul a föld. 
Egymásután következő hullámokban fé­
lelmetes rohamokat intéz a kék sereg az 
ott gyengén hagyott sárga erők ellen. 
Most már — persze későn — felismerik 
* sárgák a hadicselt és hogy az áttör 
fést és esetleges bekerítést elkerüljék, 
el?.[e,0*t csapataikat kezdik visszavonni. 
»Középen megrövidítjük az arcvonalat, 
egy hadosztály marad az erdőben. Vége« 
rzt a sárgák rádiója jelenti a félparancs 
nokságiuk. Most már mozgásban van

tartja őszi nagy hadijátékát, melyen 
több mint háromezer cserkész vesz 
részt. Sárga számot visel sapkáján az 
egyik hadsereg, kéket a másik.

— A szám jelenti a harcos »életét«
— magyarázza dr. Pántol Márton kerü­
leti vezetőtiszt, a hadijáték sajtófőnöke.
— Mi ugyanis nem puskával harcolunk, 
nincs fegyver a kezünkben. Ezért a lö­
völdözést a számok »lekiabálása« he­
lyettesíti. Akinek számát lekiáltuták — 
meghalt. Elesett! A »géppuskás« őrsök 
távcsővel vannal ellátva, sorban elol­
vassák a távolról közeledők számát és 
amikor a támadóhullám a közeibe ér, 
kórusban kiabálják a,meglepett ellenség 
imént leolvasott és feljegyzett számait. 
Rohamban a kézigránátot papirlabda jel 
képezi; akit eltaláltak vele, természe­
tesen halott. Persze sűrűn állnak dön- 
töbirák a csatamezőn, akiknek teljhatal­
muk van az egyes harci helyzetekben 
és vitás esetekben a döntésre. Gyakran 
egész csapatokat állítanak ki a harcból, 
ha igazi háború esetén a hasonló hely­
zet a harccsoport megsemmisülését je­
lentené.

— Mi a feltevés?
— északon., a Vác felé eső részen 

terül el a »kékek« természeti kincsek­
ben gazdag, de mezőgazdaságilag ér­
téktelen országa. Már régóta vágya­
kozva tekintettek a »kékek« a sárgák 
szomszédos, déli, termékeny bircdalma 
felé. Keresték az ürügyet a harcra cs 
most végre sikerült annyira kiélezni a 
helyzetet a hangulat felbővítése, állan­
dó belső propaganda és kisehb-nagyobb 
határincidensek révén, hogy a kékek el­
határozták a támadás haladéktalan meg 
indítását. Elmondhatom azt is, hogy a 
kékek »villámháborut« akarnak a leg­
modernebb tapasztalatok és fegyverek 
felhasználásával!

10.55. Most már bármelyik pillanatban 
megkezdődhetnek az ellenségeskedések.
A hadseregek felálltak a csatára, felfej­
lődnek az alakulatok, a kékek támadás­
ra, a sárgák védelemre. Fent állunk a 
■vezéri dombon, ebben a pillanatban nem 
esik az eső, d? erős szél dagasztja a 
sátorponyvákat. Jól belátni innen a csa­
tateret. persze a szemfüles haditudósi- 
tók igyekeznek innen is, ormán is valami 
érdekes hirt elcsípni. Azt suttogják, 
hogy a kékek nagyszabású partraszál­
lást fognak végrehajtani a sárgák ol­
dalában, a Dunaparton- .. Viszont ellen­
őrizhetetlen huzk keringenek a tái.ák 
légierőiéről. De már mozgás van a 
csatatéren! Egyelőre csak a középső 
irontszakaszon. Sárgák nyomulnak előre, 
nagy gyorsasággal megszállják a de­
markációs vonalat, de mintha nem is 
’enne szándékukban beásni magukat! Mi 
ez. a sárgák megelőzik a kék támadást? 
f g\előre csak a jobbszárnyon van moz­
gás a kékeknél. Repülőgép jelenik meg, 
a kékek vezérének. Pornáz tábornagy­
nak a repülőgépe! Parancsot dob le. mi­
ié nagy sürgés-forgás támad a kék 
iobbszárnyon. Már nyomulnak is „előre a 
kékek, a sárgák nagy erőket dobnak ve­
lük szembjk ide a Duna-fclőh szárnyra,

szerűen nyomulnak elöle 
12. A Dunaparton. vagyunk figyclöál- 

láshan. Mo<t, most... mutatja izgatot­
tan az ide leszállt kék ejtőernyősök ve­
zetője a vizen feltűnő és rohamosan na 
gyobbodó pontokat. Igen jön az inváziós 
flotta! Úgy látszik, igaz volt a hir a 
kékek partraszállási szándékairól. Ám a 
sárgák is készültek rá! Észrevették a 
»hajók« közeledését és most már gyors 
menetben nyomulnak a part felé. Persze 
az ejtőernyősök. akiknek feladata a 
partraszállás biztosítása, amíg a »vize­
sek« hídfőt nein alkotnak, máris felve­
szik a harcot. Ennek fele sem tréfa! Be­
lekerültünk a legnagyobb tiizbe. Négy 
vcnkilencötvcnliárom! Harminchárom 
huszonhat! — Tizenkilciicötvennyolc! 
Alii! — Elkeseredett harc folyik Ropog 
t;ak a fegyverek, azaz a számok, egy 
egy papirlahda süvölt át a légen, a sár 
gák túlerőben vannak a maroknyi kék 
ejtőernyőssel szemben... — Vedd le a 
számodat! Meghaltál! — dörög a fehér­
ka rszalagos döntőbíró. és az »elesett 
hős« Ingó orral adja át a számot, maga 
pedig megy a halottak gyűjtőhelye felé, 
mely másképpen fogolytábornak is ne 
veztetik. Eközben figyeljük a kékek 
flottnmozdiilatait... Ketté vált a hajó 

illetve csónakhad. két helyen lesz 
partraszállás •. — Roham! Rajtaaaü!
A sárga csapatok fergeteges rohamban 
megsemmisítették a kék ejtőernyősöket 
Mind egy szálig. Ebben a pillanatban ér 
partot az inváziós flotta egyik része ..

Partraszállás? Ugyan kérlek! Oda- 
rézz! — szól izgatottan a »haditudósító 
különítmény« egyik tagja. Ebben a pilla­
natban ért partot a mogyoródi patak 
torkolatánál az inváziós flotta másik, 
az itteni harcok hevességében elfelejtett 
része... A gyorsnaszádok (civilben 
egyszemélyes kajakok) szinte helefu- 
ródnak a partszegélybe, utasaik kiugrál­
nak. robbannak, sisteregnek a ködgyer- 
tyák és egészen valóságizü. amint a sű­
rű füst védelme alatt, mint suhanó szi­
luettek rohannak he a bokrok közé a 
kajakokkal — bocsánat! gyorsnaszádnk- 
kal... Lázas sietséggel folyik a kihajó­
zása a nagy csapatszállítók (bekében 
kielbootok) utasainak is.

Közben fütyül a döntőbíró az előbbi 
csata színhelyén. Az ott partraszállt ké­
kek megsemmisültek! Egy, csak egy 
legény van talpon közülük, az is mene­
kül, szomorúan sóhajtva, hogy »bár 
hetvenöttel ment a csónak, csak egy ma­
radt meg hírmondónak .» Persze az itte­
ni sárga-siker kétes értékű diadal! Mert 
a mogyoródi pataknál' partraszállt tö­
megek már széles fronton előnyomulás­
ban vannak az országút felé! Az előbb 
győztes sárgák most már igyekszenek 
elszakadni a feltartóztathatatlanul nyo­
muló kék »kommandó-csapatok «-tói, 
hogy az országutat feladva egyesülje­
nek a szárazföld belsejében küzdő csa­
patokkal.

A kékek közben messze délre vetettek 
vissza a szárazföldi sárga hadakat. Hiá­
ba volt a sárgák minden erőfeszítése, 
még a légierő, példátlan arányú beveté­
se Is- A sárga repülők félelmetes zúgás­
sal állandóan támadják a kékek támadó 
oszlopait. A csatatér megdöbbentő képet 
mutat a földön és levegőben tomboló á- 
dáz küzdelemtől. Egyszerre érkezett 
meg a döntő küzdelem színhelyére a kék 
inváziós hadsereg és a szárazföldi had­
erő... Eót vezértábornagy elesett, a sár 
sa had vezetőség elvesztette áttekintését 
a helyzet fölött. A háborút megnyerték 
a kékek!

A hét végén országszerte Vörös 
kereszt napokat rendeznek cs ismé­
telten kopogtatnak a iószivü embe­
rek vendégszerető ajtaján. Az az 
egyesület jelentkezik, amelynek mun 
káját elesleges bővebben magyaráz­
ni és külön is megindokolni, hogy 
milyen célokra kér támogatást. A 
Vöröskereszt talán az egyetlen 
egyesület, amellyel szemben senki 
sem maradhat érzéketlen, hiszen jo­
gos igényével még senkit nem uta 
sitott el.

A háború velejáró következménye 
hogy■ mindgyakrahban kell igénybe­
venni a társadalom áldozatkészségét 
Az ötödik tél köszönt be hamarosan 
a második világháború megindulása 
óta s minél jobban elhúzódik a há­
ború, annál többre van szükség. A 
háború szenvedést és fájdalmat okoz. 
értékeket pusztít el. családi tűzhelye 
két rombol széjjel és amerre elvo 
nul csak panasz cs játszó hallatszik. 
Magyarország eddig abban a szeren­
csés helyzetben volt. hogy elkerülte 
a háború perzselő tüze. s ha a szél 
néha-néha elénk is sodorta a zsarát­
nokokat, háztetőnk nem gyulladt ki 
mert gondosan őriztük családi tüz- 
lyünket. A Vöröskereszt ennek elle­
nére csodálatos teljesítményt nyúj­
tott. hiszen harmadik éve. hogy a 
mi fiaink is részfvesznek a messze 
orosz pusztkáon folyó hadműveletek 
ben. A magyarság is ontja drága vé­
rét az orosz elleni küzdelemben s a 
harcokban való résztvctelijnk olyan 
követelményeket támaszt, amelyek 
teljesítése elsősorban a Vöröskereszt 
feladata. Idehaza gondoskodik a se­
besültek. betegek ápolásáról, oda­
kint pedig támogatja, segélyezi őket. 
Az itthonmaradt szegónysorsu csa­
ládról sem feledkezik meg az egye­
sület. amely temérdek könnyet szá­
ntott lel jótékony ténykedésével, sok 
helyen enyhítette a Iáid almot és

igyekezett elviselhetőbbé tenni az 
élet megpróbáltatásait.

Most megint néhány napra meg­
jelennek az utcán a Vöröskereszt 
derék hölgyei, hogy azzal a buzga­
lommal és önzetlenséggel, amely 
munkájukat jellemzi, kérjenek az e- 
gyesiilct számára. Nem alamizsnát, 
hanem jószivvcl felajánlott állományt 
Nincsen szükségük olyan összegek­
re, amelyeket kényszeredetten és 
rosszkedvűen ajánljanak fel, ha 
minden fillérnek meg is van a he­
lye. Mindenki örömmel és boldogan 
adjon azzal a tudattal, hogy egyik 
legszentebb kötelességét tcljesiti. 
Jobb célokra magyar ember nem ál­
dozhat. Akár mennyit adunk, még 
mindig kevesebbet adunk, mint a- 
mennyit a Vöröskereszt megérde­
mel munkáiával. minden magyar em 
bér érdekében kifejtett ténykedésé­
vel. Ha minden érzöszivü polgára az 
országnak leadja a Vöröskeresztnek 
szánt összeget, akkor megelégedés­
sel állapíthatják maid meg. hogy hű­
séggel és becsülettel teljesítettük kn 
telezettségeinket. A fillérekből, a 
szeretettel és iószivvel felajánlott 
összegekből jönnek össze azok a 
százezrek cs milliók, amelyekre a 
háborúban álló országban a Vörös- 
keresztnek szüksége van. Adjunk ké 
és és unszolás nélkül, mert jócélra 

adunk és sóba nem tudhatjuk, hogy 
magunk is mikor szorulunk a Vörös­
keresztre. A Vöröskereszt minden­
kié és mindig nyitva állnak ajtajai a 
segéiytkérök számára. Mindig ez le­
begjen a szemünk előtt, amikor az 
utcákon megpillantjuk az ismerős 
Vöröskereszt gyüjtőládákat és a höl­
gyek megállítanak, hogy adományo­
kat kérjenek. Adakozni a legszebb 
emberi kötelesség s az. aki lelki 
szükségből és nem kényszerből ad. 
az az embert szolidaritás mély érzé­
séről tesz ismételtén tanúbizonysá­
got.

Pedig a sárgák kitűnő kemszervezet- 
tel is dolgoztak. Izgalmas kalandfa volt 
az egyik kiscserkésznek, kitüntetést is 
kapott érle. Bán Géza, a 199. Madáoh- 
csapat cserkésze.

— Az úgy volt, — meséli élénken. — 
hogy egyszer csak egy gyanúsan visel­
kedő hölgy jön hozzám, hogy mondjam 
meg. hol á kék főhadiszállás. Erre én 
azzal, hogy majd megmutatom, bekísér* 
tem egy sátorba. Kértem a számát. Hű, 
olyan zavarban volt! végre előhozta a 
táskájából. Erre egy gyorsan megirt je­
lentéssel odavittem a félparancsnok ár­
hoz ...

A lefülelt kémnő közben vidáman nevet 
itt mellettem, ö is a »haditudósító szá­
zad« tagja, ez egy kis kiruccanása volt, 
—- a játékvezetőség engedélyével...

Még gyorsan megkérdezzük a diadal­
mas vezért. Pornáz tábornokot, akit 
harci disz nélkül vitéz Bánáti Gézának 
hívnak és még akkor is harcias foglal­
kozása van: repülöföhadnagy. Nyilatkoz­

zék a győzelemről.
— Boldog vagyok. — mondja büsz­

kén, — hogy az ellenség által tiport fői­
det felszabadíthattam, katonáimat dicső 
séges győzelemre vezethettem és ezzel 
évszázadokra biztosíthattuk nemzetünk 
dicsőséget!

Ezzel szemben a sárga vezér, Főt 
fájdalomdijui egy frissen fogott, szép 
rőt-barna — nyuszit kapott ajándékba.. 
(Az ajándékozók udvariasan bizonyítják: 
világért sem célzás!)

Zuhog az, eső. De kipirult arcú fiuk 
hallgatják az eredmény hirdetést. Mind ­
egyik érzi, liogy a vidám játék, a lovagi 
torna, előkészület a komoly jövendőre, a 
hon véd-ielada tpkra.

Megérdemlik a kitüntetést, amit a nap 
emlékére kaptak, a vitéz harcosok mind­
nyájan. Kékek, és sárgák, »halottak« é>" 
élők«.
Jó munka volt?

Sándor András

A Délvidék fürdőügyi, vendégforgalmi 
és közlekedésügyi viszonyai

Oktober 9-ikcn cs 70-iken széleskörű értekezletet lat tanok
Újvidéken

A Baross-Szüvétség újvidéki fiók­
ja élénk figyelemmel kiséri a Dél- 
vidék fürdőügyi, vcndégforgalmj és 
közlekedésügyi viszonyait. Ezzel 
kapcsolatban október 9 és l.Oikére 
nagyszabású értekezletet hivott ösz- 
szc az időszerű kérdések megtár­
gyalására. Az értekezletre mcgliiv- 

1 a.zJ?rszáK()S Magyar Idegenfor­
galmi Hivatal, az Országos Vendég­
forgalmi Szövetség, a Budapesti 
Központi Gyógy- és Üdülőhelyi Bi- 
zottsag, a Budapesti Szckcsfőváro- 
51 Idegenforgalmi Hivatal továbbá.

az érdekelt délvidéki városok és 
községek, valamint a délvidéki Ba- 
ross-fiókok képviselőit is.

Az értekezlet október 9-ikcn szóm 
balon délután kezdődik, vasárnap 
délelőtt folytatják az értekezletet, 
délután nedig az előadók és a ki- 
küldöttek Újvidék város idegenfor­
galmi hivatalának vendégeként meg 
tekintik a várost és környékét. Va­
sárnap este a Eürdöpark szállójá­
ban megrendezendő társasvacsora 
fejezi be a kétnapos értekezletet
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Elkészült id. Ebsr Sándor 
festőművész legújabb freskója 

a bajai jázselvárosi

A kalocsai egyházm-gyc leg- 
nayyóbb treská/a értékes mű­

vészeti alkotás
\ napokban felezte be idh. fiber 

Nándor a bajai józsefvárosi templom 
számára készült Szent József kom­
pozícióját. Ennek az alkotásnak szép 
séce, s magas művészi értéke méltán 
ejthette bámulatba nemcsak Baja vá­
ros közönségét, hanem a hozzáértő 
szakértőket is. A közelmúltban te­
kintette meg Baja városának e lég­
ii i a hh műkincsét dr. Reményi- 
Schneller Lajos pénzügyminiszter, a 
vármegyei és városi előkelőségek 
kíséretében, s valamennyien nagy 
elragadtatással nyilatkoztak a látot­
takról. Az őszi bérmálások alkalmá­
val pedig Grösz József kalocsai ér­
sek fejezte ki őszinte csodálatát és 
nagyrabecsülését idh. Éber Sándor 
festömjivésznek. eddigi munkássá­
gáért, s főképpen legújabb alkotá­
sáért, A Szent József, kompozíció 
egyúttal a kalocsai egyházmegye 
legnagyobb méretű valódi freskója.

A kiváló művész nem a szokvá­
nyos Szent József típust ábrázolja 
amint a názáreti ház magányában 
szerény munkásként dolgozik. Eres 
hójának tárgya inkább a mcgdicsöiilt 
Szent József, a pátriárkák mestere, 
amint mennyei látomásként, égi fény 
kéve sugárözönében. felhőzeten áll­
va jelenik meg. vállain a mcgdicső- 
iilt pátriárkák biborpalástiával, kar­
ián a csodálatosan szén gyermek 
Jézussal, erőteljes jobbjában pedig a 
szent férfiúi tisztaság jelképével. 
Felettük a magasban stilizált felhő­
kön a Sztizanva térdel, összefont 
karokkal, s csodás gyengédséggel 

tekint le a Szent Családra. A felhő­
zet egyéb részein szebbnél-szebb 
férfi és női alakkal ábrázolt angyal- 
sorozat tartja kezében a dicsöült 
polgári munka eszközeit: a fűrészt, 
gyalut, szckercét. kalapácsot. Lenn 
a hódoló nép csoportja, mely élén a 
lelkipásztorral Szent József oltal­
mába ajánlja templomát s egyház­
községét. A művész ügyes lelemé­
nyességgel válogatta össze épen a- 
zokat a munkás és osztály típusokat, 
melyek a józsefvárosi hivöseregre 
oly jellemzőek. Találunk fiatal erő­
teljes kubikos földmunkást, öreg 
földművest, iparost, katonát. A má­
sik oldalon egy gyönyörű szép szál 
magyar földművest családostul, to­
vábbá egy intelligens férfiút, egy tö­
rődött öreg munkást látunk. Szinte 
zavarba jönnénk, ha meg kellene 
mondani, hogy a felsoroltak között 
melyiket tartjuk a legkiválóbbnak. 
Szent József mint föalak. már impo­
záns méreteinél fogva is lenyűgöző­
en uralkodik az egész templomon. A 
kis Jézus viszont derült színeivel, s 
gyermeki szépségével valósággal a 
középpontját alkotja az egész kom­
pozíciónak. Szép ellentétként ott ra­
gyog mögötte a főalakban kiemelt 
Szent József tiszteletreméltó, ko­
moly patriarchális arca. a szent sze­
rénységnek finom árnyalatával. A 
talicska mellett álló fiatal kubikos 
nemes profilja, önmagában bízó, szép 
magyar legényarc. katonája csupa 
erő és fegyelmezettség, földműves 
fiatal parasztja izzig-verig magyar, 
daliásán szép. valósággal a magyar 
föld östclevényéböl nőtt ki. feleségé­
nek, gyermekeinek, élénk képével. Két 
öreg magyar parasztja meg egyelte 
sen meghatóan szép. Az egyik ma 
gyáros díszítésű szűrben a balolda­
lon térdel. Kiszikkadt, ráncos arca, 
bár szál ősz haja. áhítattal a magas­
ba emelt két csontos sovány keze 
csupa őserö. a művészet legjavább 
Ilyen szépet talán csak Székely Bér 
tálán tudna festeni. Ellentétként 
megtaláljuk a ken túlsó szélén az 
öreg magyar ember másik tiousát.

ahol egy öreg magyar paraszt áll­
va imádkozik, meggörnVedt vállak- 
kal, összekulcsolt kezekkel, könnybe- 
lábbadt szentekkel, az őszinte áhi­
tatnak olyan kifejezésével, melyre 
csak egyet mondhatunk: abszolút 
művészet.

A mii mint kompozíció is kiváló. 
Az egyes alakok elhelyezése, mére­
tei. arányai a lehető legszerencsé­
sebbek. Rajztechnikája szinte felül­
múlhatatlan. Festészetének művészi 
iránya a legnemesebb értelemben 
modern. Színkeveréseivel teljesen uj 
utakat nyit meg. Kutatja és felhasz­
nálja a napról-napra fejlődő festék- 
iparok legújabb szinhatásait és lehe­
tőségeit. melyek újszerűségükkel a 
legkellemesebben lepnek meg. ugyan 
ekkor minden úttörő modern voná­
sa mellett is hűségesen őrzi a törté­
nelmi freskófesztészetnél annyira 
megcsodált Székely Bertalan! hagyo­
mányokat az erőteljes, kicsiszolt 
rajztechnikát a stilizáltság mellett is 
szigorú művészeti anatómiát és leg-

HÍREK
— Rövidesen megjelenik Boldog Mar­

git szenttéavatásának határozata. Yati- 
kánváro-sból jelentik: Az Osservatore 
Romano értesülése szerint rövidesen 
megjelenik a rítusok kongregációjának 
határozata, amelynek alapján szentté le­
het maid avatni árpádházi Boldog Mar­
git magyar királyleányt. A szcuttényil- 
xállítás pápai bullával történik, ante!vet 
az összes kuriális bíborosok aláírnak.

— Ml lesz a szerepe Sforza grófnak?
Washingtonból jelentik: Az. amerikai 
Külügyminisztérium közölte, hegy gróf 
Sforza felhatalmazást' kapott, hogy visz. 
szaténen Olaszországba, hozzáfűzték, 
hogy ha a gróf visszatér, ezt csupán 
sa át kezdeményezéséből teszi, nem 
mint a szövetségesek képviselője. Az 
algíri rád ó szerint Sforza táviratot in­
tézet Badogliohoz és (ebesen szolidá­
risnak nyilvánította magát azzal a ki­

fők éppen a léleknek és szellemnek j állvánnyal, amelyet a tábornagy inté- 
ragyogóan szcd és zseniális ábrázó-1 zetl a/- olas/ néphez.

Szuronyrohamot játszottak és be-

PRO PATRIA

ANDRIS heevéiheeeit 
szeptemberben aa ere* 
harctéren életét éláentn 
hasijáért. A második vl- 
lAghéborn második léssel, 
falvai balotpa.

BácoféiseHelva lakos­
sága kegyelet* Ina épség 
keretében adóséit aa Or- 
»«égsásaié elült a Masát 
listai hdsl kalettiáaak.

lását.
Napjainkban, mikor a keresztény 

világ egymásután sirathatja és te­
metheti el legszebb műkincseit, me­
lyeket a háború barbár keze össze­
zúzott. erkölcsi nyereségként kell cl 
könyvelni, hogy ez a mii egyáltalán 
létrejöhetett. Kiáltó bizonyítéka ez 
a magyar kultúra élniakarásának. s 
a magyar őstehetségnek. Kii’önüs cl' 
ismerés illeti meg a templom agilis 
plébánosát, Itogv szerény viszonyok 
között élő híveivel együtt az anya­
giakat előteremtette. Ugyancsak el­
ismerést érdemel a magyar honvéd­
ség bajai utászzászlóalja, melynek 
derék tagjai az állványozáson kívül 
az összes kőművesmunkákat maguk­
ra vállalták. A legnagyobb elismerés 
és köszönet mégis a kiváló művészt, 
idh. Elver Sándort illeti, aki minden 
iiz’eti szempontot félretéve, időt. 
munkát, fáradságot nem kiméivé, mii 
vészete legjavát adta. sokkalta, de 
sokkalta többet, mint amennyit sze­
rény honoráriuma jelentett. Müérto 
szakemberek a kén anyagi érteket 
sokkal többre becsülik.

(v. z.)

Idejében takarítsuk be 
a kukor caszárat

A földművelésiisyi minisz­
térium felhívása a sazdál- 
kodóhhoz az állatállomány 

megfelelő áltelelteiese 
érdekében

A szárazság miatt az idén kevés ta­
karmány termett az. egész országban, 
de különösen az Alföldön. A közellátás 
szempontjából rendkívül fontos az állat- 
állomány megjelelő átteleltctése. A föld­
művelésügyi miniszter ezért felhívja a 
gazdálkodókat, hogy olyan takarmányt 
is használjanak fel. amely eddig veszen­
dőivé ment. Különösen nagy gonddal ta­
karítsák be a kukoricaszárat. Az októ­
ber végén és novemberben betakarított 
szár egyenlő minőségű a régi szénával, 
a novemberi a szalmával egyenértékű, 
a decemberben és még később betaka­
rított kukoricaszár pedig már csak tuz- 
revaló. Ne késlekedjék senki, hanem ide­
jében takarítsa be a kukoricaszárat.

Rendelet jelent nfeg. amely lehetővé 
teszi az erdei legeltetést és imikkolta- 
tást is. A gazdálkodók jelentkezzenek 
az erdőbirtokosoknál és használják ki 
ezt a lehetőséget.

A földművelésügyi minisztérium vasár­
napi gazdasági rádióadásában október 
3-ikán szakszerű tanácsokat kapnak a 
gazdálkodók ebben a kérdésben, hallgas 
sák minél többen a rádiót és fogadiak 
ni6g a szakszerű útmutatásokat

leszúrt egy kisfiú a Pajtásába. Súlyos 
gyermek szerencsétlenség történt Maros- 
vásárhelyen. Gombos János 7 éves 
gyermek katonasdit játszott Rajkó .li­
nos 1.’ éves barátjával. A játék hevé­
ben elhatározták, hogy a faptiskák vé­
gére szuronyként egy-egy bicskát erősí­
tenek cs »szuronyroliamrat mennek. 
Gombos János a fapuska végére erősí­
tett bicskát telies erővel Baj kő János 
mellébe szúrta. Az. orvosi vifzgálat 
megállapította, hogy a szúrás a baloldali 
mellkast érte. de szerencsére a szivet 
nem sértette meg. A gyermek állapota 
súlyos.

— Kétéves gyermek a talált tárgyak 
osztályán a szabadkai rendőrségen. A
szabadkai rendőrségen a talált tárgyak 
osztályán csütörtökön nagy volt az ér­
deklődés és a tolongás. A rendőrség 
ugyanis élőlényt, egy kétéves kisgyer­
meket vett ut megőrzésre* és ez okoz­
ta a nagy érdeklődést .4 szabadkai rend 
őrség mindeneseire gondban van a gyer­
mek elhelyezését illetőleg: a menhelyen 
ugyanis csak ->-/2 éves gyermekeket 
vesznek át és derék rendőreink most 
nem tudták, mi legyen a gyermekkel. 
Ami a gyermek megtalálásának törtette- 
tét illeti, az eléggé komplikált. A bocs- 
bokodi csendőrség ugyanis őrizetbe vet-, 
te a gyermek anyját, Kolompár Terez 
hurminckilcncévcs cigányasszonyé bizo­
nyos gyanuokok miatt és az asszony 
egy óvatlan pihanutban egyszerűen meg­
szökött a r endőrségről otthagyva gyer­
mekét. A es-oá árok erre behozták a 
gyermeket Szabadkára és átadták a 
rendőrségen a talált tárgyak osztályúin.
A rendőrségen az érdeklődők között 
már voltak olyanok, akik hajlandónak 
mutatkoztak a leketeszemii. leketchaju 
élénk és kora ellenére szokatlanul be­
szédes gyermeket további intézkedésig 
magukhoz venni. A rendőrség azonban 
végeredményben nem tudja, mit csinál­
jon a legfurcsább -talált tárgy«-gyal.
_ Nyolcvanéves ember holtteste a

kunbajai határban. Kunbaja határában 
az egyik szárkup mellett nyolcvanév 
körüli numkásktilscjü clgyengült embert 
.találtak. Már alig volt benne élet. ug.v 
hogy a kérdésekre sem tudott felelni. A 
kórházba akarták szállítani, de útközben 
meghalt. Dr. Tumbasz tavankuti városi 
orvos megállapította, hogy az öregem 
ber végelgyengülésben halt meg. Miután 
személyazonosságát sem tudták megál­
lapítani, holttestét a szabadkai kórház 
hullakamrájába szállították.

- Amerikai lap véleménye keleti front­
ról. Géniből jelentik: A Newyorki Herald 
Tribune katonai szakértője a kclcfLhad- 
szintér helyzetét vizsgálva óva int at­
tól. hogy az amerikaiak túlbecsüljék a 
német elszakadási mozdulatok jelentősé­
get. A német visszavonulásban figye­
lemreméltó ügyesség és teljes rend ál­
lapítható'meg. a szovjetnek nem áll 
módjában jelentékeny számú foglyot ej­
teni. A német hadseregek érintetlenek 
és sok védelmi ál'ás birtokában vannak 

i __ állapitia mcesa,z amerikai szakértő.

A tővárosi gyermekek 
vidéki üdültetése

v4z első csooort már el is 
hagyta Budapestet

A Magyar Országos Tudósító jelenti 
A polgármester az idei év megnyitásá­
nak elmulasztásával kapcsolatban a 
kormány kívánságának megfelelően fel­
hívta a budapesti családokat, hogy 5— 
15 éves gyermekeiket a légi veszélyre 
való tekintettel küldjék vidékre. Első­
sorban azokat a gyermekeket viszik 
üdülni, akiknek családfentartói légi ve­
szély esetén alkalmaztatásukból kito­
lt óla g lakóhelyüket nem hagyhatják el. 
Az üdülő akció során a gyermekek 
megfelelő felügyeletéről, egyéni és cso­
portos kihelyezéséről gondoskodás tör­
tént.

A gyermekek jelentkezése most fo- 
ly'k és a jelentkezés alapján a főváros­
ban szerdán összeállították az első 
csoportot, amely este 8 órakor a sop­
roni vonattal elhagyta Budapestet.

levente tíWi 6s Mali lérMz 
épül Zomiorban

Dr. Deák Leó főispán elnökle­
tével ütést tartott a törvény­

hatósági bizottság
Zombor város törvényhatósági bi­

zottsága szerdán délután közgyűlést 
tartott és 20 pontból álló tárgysoroza­
tot tárgyalt le. A polgármesteri je’entés 
után dr. Reich Tamás bizottsági tag a 
búza és a napra forgó elraktározásának 
ügyét tette szóvá és kifogásolta, hogy 
a bizottsági tagok a közgyűlés iránt nem 
igen érdeklőditek. Dr. Veszelovszky Jó­
zsef a város húsellátásának ügyében 
szólalt fel. Dr. Deák Leó főispán meg- 1 
nyugtató válasza után tértek át a napi­
rend tárgyalására. A vásárok napját 
március, május, augusztus, november 
utolsó péntekien és szombatján tartják. 
Elfogadta a közgyűlés a vigalmi adóról 
szóló szabályrendeletet. A légoltalmi 
szolgálat átszervezésére a város 93.774 
pengő hitelt vesz fel.

A vármegyei közúti gének elhelyezé­
sére megfelelő gépszint építenek és erre 
a célra a város 2000 négyzetül területet 
ajánlott fel. A Jakobcsics-féle ház telkét 
bérpalota építésének cellára a MABI- 
nak adományozza a város. A városi 
Yárossy Gyula-utca helyett az idén a 
Gömbös Gyula utcát építik ki. Papp 
Gyula zotnbori vállalkozónak az Appo- 
nyi-, a Fonoda- és a Dob-utcát. Piszá- 
revics Sándor és Társa halai vállalko­
zónak a Jókai-tér. az F.vangéllkns-utca 
a Mussolini-. Rövid és Schwede! .1 óz sei 
utcák átkövezését adták ki. A világító 
áram diját 25. az ipari áram áramdhát 
41.85 százalékkal emelik Június elsejétől. 
A világ'tó áram düa ezzel kilówattórán- 
kent 1.50 pengő. A Levcnteszckház épí­
tését 67.160 pengőért adták vállalatba.

A városi székház átalakítási munkála­
ta ő 155.454 pengőért vállalatba adták 
Az- iparos és kereskedő__tanonciskoli
szakosították

'tfrWnvíiiríiii-ij in WÉiftli
■ m
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— A szabadkai újoncok bucsnztatója.
A Katolikus Legén)egylet értesíti tag­
jait, hogy az október 4-ikén bevonuló 
újoncok szombaton este nyolc órakor 
tartják búcsúztatóinkat az egyesület he­
lyiségében. A búcsúzon minden tagot 
szívesen látnak. — Az asztalitenisz- 
szakosztály vezetői kérik az összes asz­
tali teniszezőket. hogy pénteken este 
fontos ügyben jelenjenek meg a legény­
egyletben.

— Gandhi 7-5 éves. Bangkokból jelen­
tik: Október "2-án. Gandhi >75-Ik szüle­
tésnapja alkalmából Keletázsia vala­
mennyi hindu községében lelkes ünnep­
ségeket rendeznek. Minden jelentősebb 
városban nagygyűléseket, angol- . és 
amerikaiellenes felvonulásokat .tartanak 
és felvonulnak a hindit nemzeti hadse­
reg alakulatai is.

— Jogerős a szabadkai IBUSz 
sikkasztóiának büntetése. Megírtuk.
hogy Vass Józsefet, a szabadkai 
IBUSz volt megbízottját közel 100 
ezer pengő elsikkasztása miatt hat- 
hónapi fogházbüntetésre- Ítélték. Az 
ítélet ellen nem érkezett felebbezés, 
így az jogerőre emelkedett s Vass 
nemsokára kiszabadul miután bün­
tetését kitöltötte.

— BÁCSJOZSEFFALVAl HIRF.K. A
népművelési tanfolyamokra október tő­
ig Takács Lajos népművelési gondnoknál 
lehet jelentkezni. A tanfolyamok elvég­
zése után vizsgát lelietnek a hallgatók". 
Lesz külön magyar nóta-tanfolyam is, 
vezetője Deme József állami tanító.
A vá'-megyei iskolánkiviili népművelési 
bizottság ti ja bh 55 kötet könyvet ado­
mányozott a község népkönyvtárának 
Aki a legtöbb könyvet olvassa, külön ju­
talomban részesül. — A nópi-kola 5—S 
osztályában a tanítás pénteken megkez­
dődik. — A vasárnapi levente bajnoki 
mérkőzés a Szabadka- -Napnyugat! Fiók­
ét: vesiilet visszalépése folytán elmarad. 
— Az élelmiszerjegyck osztása a köz­
ségházán megkezdődött.

— A báesföldvári lev enteegvesiilet Hi-
r*i. BácsiöUlv árról jelentik: Dr. Fehér 
Flemér elnöklete alatt a leventeegylet 
választmányi ülést tartott. A választmány 

a bajnoki mérkőzésekkel kaocsolatban 
fontos határozatokat hozott. Megalakult 
a fegyelmi bizottság amelynek tagjai az 
elnök. az. iig* ész, a csapatkapitány és a 
főoktató. A választmány felhívással for­
dult a vendéglősökhöz és figyelmezteti 
ókét. hogy lf> éven aluli fiuknak szigo­
rúan tiln.s szeszes italt kimérni. Aki a 
tilal"'at megszegi, attól megvonják a ki­
mérési engedélyt, a leventeegyesület 
vezetőségének jelentéstétele alapián.

— Wolframláz Spanyolországban. —
Spanyolországban igen tekintélyes 
voltramfelenek vannak. .amely már az 
első világháboruban is felkeltették a 
npgv hatalmak érdeklődését, azután a 
fc'cdésbe merültek és az újabb világ­
háború újból eddig nem is sejtett érté­
ket adott ezeknek a telepeknek. Mint 
egvik müncheni újságban olvashatjuk, 
u'ahh lelőhelyek felfedezése számtalan 
kalandort csalogató! ide. úgyhogy való­
sággal woüranilázról. beteges epidémi­
áról beszelhetünk, épenugy. mint az 
aranyláz ideiében. A wolframkeresők 
között akadnak marhakereskedök. ügy­
vedek. hikaviadarok és földművesek 
éptigv mint egyéb foglalkozásit ághoz 
tartozó egyenek, amelyeknek csapata ál­
landóan mint valami hangyaboly vonni 
a cent,min felé. Némelyek megkísérlik, 
hogy szerencsés lelet esetén a zsák­
mány egy rcs/.ct harisnyákban, nadrág­
ban és a legkülönfélébb helyeken dug­
ják el. így akarják ugyanis a törvénye­
sen megállapított bejelentési kötelezett­
séget legalább részben kijátszani. A 
falvakban a lakosságot a munkaidő alatt 
hivatalosan ellenőrzik, nehogy nagy 
mennyiségű woltramére kézalatt eltűn­
jék. A napi lelet mennyiségét illető je­
lentésekkel egyidejűleg igen sok legen- 
daszcrii kosza hír kel szárnyra. Barrtt- 
ecopardi jelentések szerint ezeken a vi­
dékeken naponta átlagban egy tonna a 
woltramére- nyereség, aminek havi ellen 
értéke mintegy 9 millió pezetának felel 
taeg. .

A francia tragédia
Kormányok és vezérkarok 

kulisszatitkai
A megélhetés napi gondjaiban agyon- 

hajsznlt ember figyelme vajmi ritkán 
terjedhet ki a rohanó események 
»•"miért ?«-jére. vagy »hogyan ?«-jára, 

különösen nem a háborús események­
kel kapcsolatban, amelyeknél a dolgok 
természete magával hozza, hogy a -ho­
gyan« és »miért?« majdnem mindig a 
háttérben történik, zárt ajtók mögött a 
diplomácia úgynevezett »kulisszatitkai­
ként.« Ezeket a kulisszatitkokat hétpe­
csétes lakat őrzi és sokszor örökidők­
re rejtve maradnak a kiváncsi ember 
szeme előtt.

Kit ne izgatna a rejtett kulisszák vi­
lágába betekinteni és világrengető ese­
mények titkaiba behatolni!?

Franciaország legyőzésekor Parisba 
vonuló német csapatokkal Kranz Her­
ben is Párisba kerül, ahol a világosié 
jii riporter is a szemlélődő kritikus lel­
ki adottságaival jár az események nyo­
mába, hegy a titkos diplomácia háború 
előtti cselekedeteinek, háború alatti ku­
darcainak s az ezzel kapcsolatos »nagy- 
élet «-nek feltárásával találja meg az 
eseményeknek azt a láncolatát, amely 
a francia összeomláshoz, ennek a nagy 
háborúnak legnagyobb tragédiájához 
vezetett.

A Centrum kiadóvállalat rt. kiadásá­
ban most megjelent »A francia tragé­
dia« cimti vaskos kötetben, mintegy gi­
gászi riportban vonultatja te! a kitűnő 
szerző a nagymultu francia nemzet tra­
gédiáját, megszámlálhatatlan személyi 
intrikákkal, ledér barátnők befolyásá­
val terhes erkölcsi fertőjét, megveszte­
getett. lepénzelt politikusaival, minisz­
tereivel és mindezek felett a világcsaló 
modern gangszternak: Staviszkynak a 
francia életre gyakorolt politikai befo­
lyásával fűszerezve, felidézve, mintegy 
a dantei inferno minden rettentő borzal­
masságát olyan erővel, hogy az olva­
sót szinte telelem fogja cl, vájjon a 
háboruelötti események nem lettek-e 
egyben Franciaország jövőjének is sír­
ásói.

Szerzője nem kímélte a fáradságot, 
amikor minden kis esemény forrásáig 
hatolt. Parisban és a többi nagy fran­
cia városban könyvek, akták. lóságok 
tömegét tanulmányozza, rengeteg fran­
ciával beszél, olyanokkal, akik hivatali 
állásuknál fogva a legközelebbről fi­
gyelhették meg a háboruelötti politika 
eseményeit és a rövid, tragikus hadiá­
rat lefolyását: személyes kutatásait
k egésziti francia íróknak azóta egy­
részt könyvalakban, másrészt folyóira­
tok hasábjain megjelent élménytudósi- 
tásaivaf. M ndezek előtt azonban, első­
sorban diplomáciai aktákra támaszko­
dik. hogy az eseményeknek minél hűbb 
képét tudja adni.

Ez a gigászi riport önmagukban szür­
ke tényekre támaszkodik bár, mégis 
ób an sz.ines és hallatlan drámai feszült 
ségii. mint maguk a világra szóló ese­
mények. sőt. rmnt a legizgalmasabb ka­
land-regény.

Az Ízlésesen kiállított, számos képnél 
diszitett vaskos kötet Kail József dr. 
fordításában igazi nyeresége a magyar 
könyvpiac háborús könyveinek.

Az. V. Légoltalmi körzet parancsnokainak 
ügyeimébe!

Az V. légoltalmi körzet irodáját 194.1. 
október hó 4-én. hétfőn nyitom-meg. Ez 
utón hivom fel ab V/l—150 szánni 
házcsoportok parancsnokainak és he­
lyetteseinek .figyelmét arra. hogy a kör­
zet irodáia — az eredetitől eltérően a 
Szent György téri iskola helyiségé­
ben van.

Személyes jelentés és panasztétel 
minden kedd csütörtök és szombati 
napon d. u. 4 7 óráig.

Pataki László s. k.
‘ körzetvezető

— Miért van hushiány Zentin? Zen­
tárói jelentik: A közélelmezési hivatal 
közlése szerint a hushiánynak az az oka 
hogy szeptember hónapban engedélye­
zett 310 sertésből csak 88-at vágtak le 
és átlag súlyúk az eddigi 140 kiló he­
lyet. csak 125 kiló volt. A város hús­
ellátása október hónapban feltétlenül 
javulni fog.

— Sok a korcsma Kishegyesen. Kis« 
hegyes községnek 26 korcsmái üzeme 
van, ami a törvényes előírás szerint a 
lakosság számarányához viszonyítva 

sok. A felettes hatóságok most II korcs­
mát értesítettek, hogy a törvényes ren­
delkezések alapján megvonják tőlük az 
italmérési engedélyt. Az érdekéit kores- 
márosok a határozatot megfclcbbeztés.

Tanári áthelyezés. Sasady Lujza sza­
badkai m. kir. áll. leánygimnáziutni h. 
testnevelési- tanárt a vallás- és közok­
tatási miniszter október I. hatállyal 
Pécsre helyezte át. Az idő rövidsége 
miatt ezúton mond búcsút ismerőseinek, 
kartársainak és szeretett tanítványainak

— UJVERBÁSZI HÍREK. Az adó­
hátralékot ki kell fizetni, mert külön­
ben a lefoglalt tárgyakat elárverezik. 
Az adóhátralékosok járlatleveleiket csak 
lefoglalva kapják ki és sertésvágási en­
gedélyt is csak azok kaptak, akiknek 
adója rendezve van. — Október 7- cs 
11-ike köz.ött mérleghitelesítés lesz. a 
községháza udvarán. Felhív ják az ösz- 
szes mcrlegtulaidonosokat. hogy a fenti 
napokon mérlegeik bemutatásira okvet­
lenül jelenjenek meg. Október 4-ikén 
búcsúzik Uiverbásztól az SS kötelékek­
be önként jelentkezett 800 önkéntes. A 
búcsúztatáson résztvesz. dr. Baseli, a 
német népcsoport vezetője. — A tanítás 
az összes! verbászi elemi iskolákban 
szerdán megindult.

Szabadka sz. kir. thi. város polgármes­
teri hivatal katonai ügyosztálya.

00.560/1943. pin. sz
HIRDETMÉNY

az 1923. évfolyamú állitásktitelesek 
sorozásáról.

A honvédelmi Miniszter Ur 39.889 ein. 
Iff 1913. h. M. számú rendeletével el­
rendelte az I923. évi születésű állitáskö- 
tclcsek sorozását, valamint mindazokét, 
az 1895—192? évi születésű, hadkötelese­
két. akik eddig a reájuk nézve kötelező 
sorozáson bármi okból nern jelentek meg

Felhívom az 1923. évi születésű álli- 
táskötelesekct. hogy’ a f. év szeptember 
hó 30-tól október hó It-ig tartandó fő- 
sorozáson megjelenni tartoznak. Megje­
lenni tartoznak továbbá azok az 1895. 
1596. 1807, 1898. 1>99. 1900. 1901, 1902,
190.-. 1904. 1905. 1900. 1907, 1908. 1909,
1910. ion, 1912, 1913 1914, 1915, |9]6,
1917, 1918, 1919, |92P, 1921 és 1922 évi
születésű férfiak, akik meg 1941. évi au­
gusztus hó 15. óta magyar sorozúbizott- 
f.ág előtt nem voltak, valamint a jugosz 
iáv hadseregben 1911, évi április hó l-e 
előtt 2 hónapos összefüggő katonai ki­
képzésen nem vettek részt.

Sorozáson megjelenni tartoznak azok 
is, akik idegen állampolgárságukat sza­
bályszerű állampolgársági igazolvánnyal 
vagy érvényes útlevéllel igazolni nem 
tudják.

A sorozás sorrendje a kővetkező:
Mindazok az 1923. valamint az 1895 

1922. évfolyamú állitáskötelesek, akik 
sorozást idézést kaptak, az idézésen fel­
tüntetett időpontban reggel í órakor a 
Népkör István-u. II. szám alatti helyi­
ségében tartoznak megjelenni.

Azok az 1923. valamint 1895- 1922 év­
folyamú álliráskötelesek. akik sorozási 
idézést nem kaptak, de a fentiek szerint 
sorozáson kötelesek megjelenni, folyó 
év 10-éh reggel 7 órakor a Népkör Ist- 
ván-u. 11. szám alatti helyiségében tar­
toznak megjelenni.

Aki a sorozáson nem jelenik meg. az 
1939. évi. II. t. c. 177. §-a. 2. pontja alap 
ián vétséget követ el és a büntetés 2 
évig terjedhető fogház.

Szabadka, 1943. évi sz.epteinber 27.
Dr. Mócsy István s. k, 

Dolgármestcr b

Tudja-e Ön ?..,

...hogy némely középső-afrikai néger 
törzsnél rendkívül nagy illetlenségnek 
számit, ha valaki kérdésre nemleges 
választ ad. Ezek a négerek, még ab­
ban az esetben is, ha a kérdés tartalmá­
nak az ellentétjéről vannak meggyő­
ződve. mindig igennel felelnek. Ez i 
szokás a régebbi időkben az atrika-uta- 
zók részéről igen sok félreértésre adott 
alkalmat és innen van az. hogy a ré­
gebbi utazók jelentései gyakran nem 
felelnek meg a valóságnak.

...hogy az egyik ismeri films tints* 
kiszámította, miszerint huszorüu Inzer 
kellett a filmvásznon meghalnia. Több­
ször loitották meg, lőnék le. mérgezték 
meg. egy alkalommal gránát tépte s:ét. 
egyszer pedig a tengerbe fulladt. A ha­
lálesetek közölt az is szerepel, hogy az 
ablakból kiesve esigolyatörést szenve­
dett. Természetes halállal esek két al­
katommal kellett az élők sorából tá­
voznia.

...hogy a villany és a gázsilágitá? 
bevezetése előtt a színházakat raggyu- 
gvertyákkal világították. Ez a világítási 
mód szükségessé tette, hogy az előadás 
közben egy ember időről-időre megje­
lenjék a színpadon, hogv a gyertyák',t 
rendbeliozza. eliujja. ismét mesgyujtsa, 
stb. A gyertyakezelök között több akadt 
akik különös ügyességgel végezték fel­
adatukat. Nem épen költőinek mondható 
hivatásuknak annyi ügyességiéi, sok­
szor akkora bá.iial tettek eleget, hogy mű­
ködésüket nem egyszer a közönség tet­
szésnyilvánítása kísérte. Megtörtént, 
hogy egy-egy kevésbé érdekes szinielö- 
adás alatt csak a fénykezelök kaptak 
tapsot, inig a színészek elismerés nélkül 
voltak kénytelenek a darabot végigját­
szani.

...hogy, nrig a mai háborús időkben 6 
városokat általában gondoson elsötétítik 
addig a középkorbap épen megfordítva 
volt a helyzet. Németországban például 
békeidőkben a városok uteáit egyáltalán 
nem világították meg. Csak háború ide­
ién és ha ellenséges veszély fenyegetett, 
akkor volt szigorúan elrendelve, hogy 
minden háztulajdonos háza elöli égő szu 
rokfepyőt, vagy más alkalmas világító 
berendezést köteles elhelyezni.

• hogy az úgynevezett világító bak­
tériumok. amelyek legtöbbnyire a rot­
hadó halhúsban keletkeznek, a hal ki­
múlása után körülbelül stt óra múlva 
kezdenek világítani. Azután fényük lof. 
órán keresztül állandóan erősödik és mi­
után elérték legnagyobb fényerejüket 
ezzel a fényerővel meg negyvenkét órán 
át világítanak. Csak ezután kezdenek 
lassan homályosodul, mindaddig, inig a 
baktériumok végleg cl nein pusztulnak.
A számítások szerint 50 billió ilyen ez- 
redmil'iméter átmérőjű élőlényre 
van szükség ahhoz, hogy a iény egy 
•gyertya« fényerősséget érjen el.
^...hogy a-hires szépségű Kleopátrának 
v,aesar szeretőjének háziorvosa, úrnőié­
nek rheomáját eddig ismeretlen módon, 
elektromossággal gyógyította, aminek lé­
nyegéről abban az időben az emberek 
természetesen még semmit sem sejtet- 
tek. Az orvos valószínűleg valami!) cm 
elektromos halat helyezett Kleopátra fá­
jós tagjaira, ami pillanatnyilag tökéle­
tes hatású gyógyítást eredményezhetett

(MN)

Kistejgyüjtö tanfolyam tartása.
A in. kir. Középfokú Gazdasági J anin 

lézet Újvidéken a m. kir. Földmű vetés- 
ügyi Minisztérium megbízásából kiste'i- 
gyüjtő m. kir. tanfolyamot rendez. A 
tanfolyam 10 tanítási hónapból áll és 
1943. október 11-én kezdődik. A tatv'o- 
h amra jelentkezési határidő szentember 
bo 30. Ezzel kapcsolatosan értesítem az 
érdekelteket, hogy az aki az engedély­
hez szükséges képesítést meg nem szer­
zi tejipari engedélyét elveszti.

Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást 
nyújt hivatalom (Városház/ II. 123.)

Szabadka. 1943. szeptember hó 27.
Zeöld János s. k.

»árosi m. kir. gazdasági felügyelő



_ dMKSz műsoros estle Regöcón. A
Délvidéki Magyar Közművelődési Szö­
vetség regöcei fiókja műsoros estet 
rendezett a Vöröskereszt javára. Az 
erkölcsileg és anyagilag szépen sike­
rült előadáson Menyei Verőn, Yavra Ka­
talin, (iömöri írón, Illés Mária. Grccs 
János, Szabó Lajos és Gyurákovics ló- 
7<ej ragadták tapsra a közönséget 
ügyes játékukkal. A rendezést Skobrák 
Sándor végezte sok hozzáértéssel.

_ \ Magyar Csillag október 1-i s/.á- 
.. inában Illyés Gyula »Hunok Pár is ha in 
címmel ifjúkori párisi élményeiről közöl 
visszaemlékezést. Vargyas Lajos »II;,- 
tyomány cs kultúra» elmen ir tanul­
mányt,, ör leg István t.umlmáirva Kosz to.-, 
lányiról, a pró/airóról szól. Cs. Szabó 
László két esszét ir: Benjamin Constant 
»Adolph'-iáról és Trov at Dosztojevszkij 
életrajzáról. Makay Gusztáv, Erdélyi Jó­
zsef új verseskönyvét bírálja. Ottlik 
(jéza novellája, -lékely Zoltán. Keres».- 
fi.rv Dezső. Képes Géza. Kálnoky Lász­
ló és Weöres Sándor versei, Rónay 
György, Viiteze László. Ortutay Gyula 
Tliur/ó Gábor és Schöptlln A'lad.D 
ki n.\ \ kritikája és színhá'/i beszámolói 
egészítik ki a gazdag szám tartalmát, 
ára 3 P. Negyedévi előfizetés 14 P. 
Kiadóhivatal: Vilmos esászár-ut 34.

Fpc CS máibctcgségckncl, első­
sorban cpchomoknál cs cpckökcp- 
ződésncl. krónikus epeholy'aglm rút­
nál- és hurutos sárgaság fellépésénél 
reggelenként éhgyomorra egy po­
hár kissé fclmclegitett természetes
»Ferenc József« keserű viz az 

emésztés útjait alaposan kitisztítja 
cs az anyagcserét lényegesen elő­
mozdítja. Kérdezze meg orvosát!

— Beiratkozások a zentai iparos ta­
nonciskolába. Az iparos tanonciskolába 
október 1-én délután 2 Órakor ké'/.dödík 
a tanítás, — A Vöröskereszt részére ok­
tóber 2-ikán gyűjtenek. — A katonai tó- 
osztályozás a következő sorrendben fo­
lyik le: október 14: a belvárosi, tóparti 
lő: a tiszaparti cs ahégi. lő: az njfáliisi 
kertek beli cs parttélepi, IS: a felsöbegx i. 
10: az ormnparti. 20: az. adahalári, 21: 
r. kariadé 22: a kexii. 23: az adahatári. 
?ő a tornyost. 2ő: a hiressori. 27: a kiil- 
sói,-írási és 28-ikán a Csantavér-határi. 
Topolya-határi gazdálkodók kötelesek 
három év nél idősebb lovaikat -és fogatos 
jármüveiket elővezetni. Aki a rendelke­
zéseknek nem tesz eleget, az.t szigorúan 
megbüntetik. A pót-lóosztályozás január 
21-ikcn lesz, de akkor csak orvosi, ál­
latorvosi és községi eiőljárósági bizo­
ny itványnkka! leltet igazolni a rendes 
osztályozásról való távolmaradást.
- KISHEGYES! HÍREK. A községi 

vasclnsztp bizottság tagjai lettek Szép 
vándor főjegyző, Raffai Péter bíró. Szi 
lágyi Pál és ifj. Szőke József gazdálko­
dók, valamint Kurnyák Pál és Komáromi 
heretic fuvarosok. — Topolyán megtar­
tott Mezőgazdasági Kiállításod Kishe­
gy esni) Fabó Tibor gimnáziumi tanuló 
angora nyulaival első és második dijat", 
valamint ezüst elismerő oklevelet nyelt, 
bzokc József szinten éziist elismerő ok­
levélben részesült terményéiért. ■ Fel-
I clhivjök a kendertároló üzemek tulaj­
donosait, valamint a gazdákat, hogy a 
kendcrkazlakat úgy rakják szét, hogy 
egy kazalban három vagonnál több ken­
der ne legyen és a kazlak húsz méter 
távolságban legyenek -egymástól. — Hor 
tátli Béla községi tisztviselő egyhóna­
pos liusvizsgáló tanfolyamon, vesz részt. 
~ 1 ipostyák József segédjegyző há-röni- 
boiiapos jegyzői tanfolyamról visszaér­
kezett és újból, átvette hivatalát. Akik 
U'ég búzavetőmagot szándékoznak igé­
nyelni, jelentkezzenek minél előbb a 
közellátási hivatalban. — A Vöröskc- 
u‘szt napokat pénteken, szombaton és 
'axárnap tartják meg. A gyűjtést a le­
kenték végzik, akik minden házat felke 
résnek és az adományokat a központhoz 
továbbítják. A Krivaia melletti köz­
ségi kerteket október 1-én árverés utján 
^aszonbérbe adják ki a község lakossá­
gának. — Kalmár Ferencet az elöljáró­
ság községi rendőrnek alkalmazta. — W 

maja patak medrének tisztítását hét- 
,fn" kezdik meg

SPORT
íz Egyelérfés a iélmagyarországi 

egyesülitek élén
f szabadkai atléták újabb 
er tőkés pontokat szerezlek 
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mar komoly szerephez jutott országos 
viszonylatban is, aminek bizonyítékául 
*' z Lg yet erics a d é* h i tag v aro r > / ;í g i egye* 
siiletek között az első helyén v égzett és 
az egyesületek országos ranglétráján is 
előkelő helyet vívott ki magának. Fz 
a fejlődés ebheu az évben ís tolytató- 
ilptt és a■ déli elsőséget ebben az évben 
is minden va'ósziiiiiség szerint az. Egyet­
értés szerzi meg, de emellett remény 
van arra, liogv az ország legjobb tiz 
atlétikai egyesű'ete között fog végezni. 
A szabadkai egyesület Versenyzői ott 
voltak minden- Pontszerző versenyen és 
dlcsérétrcméltó k I ti !;sz.e retet tel kűzdi’t- 
tl'k a szabadkai színekért. A közehn-nlt- 
ba'n a csapatbajnokságokon és a tiz- 
PróbaN innkságon szerepeltek kitűnően 
a szabadkai atléták.' legutóbb pedig az 
országos váltóba,‘nok.ságnn szaporították 
az Egyetértés pontjainak számút.

A szómba t-v a s»i rnapi váltóbajnoksá­
gon "a 4X800*111. váltóMitáshan a Nyíró, 
Kov ácsevics. Rellin II., Mikcska, a 
4 ' l:IHJ m. sikjutásban' pedig a Hever, 
Hová esc vies. Re Imi" 11., Mikuska össze- 
ál'itásil váltó szerzett országos bajnoki 
helyezést, de az. 50(H) méteres csapa t- 
vcrsciiy'tcn is önfeláldozó .küzdelem 
alán értékes pontokhoz juttatta a sza­
badkai egyesületet a .Mikuska, Reimt II.. 
Kovácse-vics, Hever, Száraz összeállítá­
sú együttes.

Az .»'Etikai egyesületek rangsorolá­
sát egyébként négy pontverseny figye­
lembevételével ejtik mag. Eddig - csak 
két pontverseny ' állása ismeretes, ezek 
közül az egyesületi bajnoki versenyben 

! az. Egyetértés a ő-vk. a bajnoki .ponto- 
' zásban pedig a 12-ik hehen áh.

miesetre sem lehetett komoly ellenfele 
a ha írnok i csapatnak.

A.rmmkásesapat körében egyelőre 
még nem tudják, hogy végig!ítszhat- 
Ják-c az idény t, vagy sem. \ közeli 
napokban niabb két játékos távozik cl 
s igy a csapat teljesen szétszóródik. 
A vezetőség most választmányi ülést 
hiv össze és azon döntenek 
let további sorsiról.

az cgv esti -

■ levente mérkőzés Kishegyesen. A
Kishegyes! LE vasárnap a kulai leven' 
tekét látja vendégül bajnoki mérkőzés 

i kéretében. A mérkőzés iránt nagy ér- 
I deklödés ny ilvánul meg.

■ Mivel magyarázzák Uherhász.on a 
I fővárosi sillyos vereséget.-1 Az UCSE 
I v asárnapi budapesti súlyos veresége

t'agv csalódást' keltett Ujvcrhászon. 
'Hintán a csapat az. első mérkőzéseken 

I igen szépen szerepelt. A váratlan nagy 
i eredményt azzal magyarázzák. Imgv a 
csapat játékosai vasárnap kora hajnal­
ban indultak el LMvgrbászról cs Buda- 

j pes-ten a fárasztó ut után nvnden pihe- 
I ncs nc'kiil álltak ki a mérkőzésre. En- 
• nck a fáradtságnak a hatása különöseit 
I a II. félidöhcn ütközött ki a játékoso­

kon.

Búzát és kukoricát 
kap a termelő Horvátországban 

dohányért v %

7 óbb mini száz vagon a horvái 
dohánytermés —

Zágrábból jelentik: A honát nem­
zetgazdaság egyik fő terméke a do­
hány. A világháború előtt Jugoszlá­
via látta el dohánnyal Furópa egye? 
államait és a hercegovinál, főleg a 
trebinyei dohány volt hires. Horvát­
ország, vette át must ezd-a .szerepet 
és ti a dohány-szegény államok egyik 
iő szállítója.

A liorvá' kormány terve az volt. 
hogy közel félmilliárd dohány palán­
tát ültessenek cl az ország területen 
de ez nem sikerült, mert Boszniában 
és Hercegovinában, még mindig foly 
na* 1«,a harcok a partizánokkal. Fzctf-

Válságban 
a Bajai MTE

Majdnem minden elsőesa- 
patbeli játékosát elvesztette

A Bajai MTE törekvő csapata a nyár 
folyamán nagy előkészületeket tett az 

* őszi bajnoki idényre. A nyári hónaiok- 
tban úgy az egyesület vezetői, mint
játékosai úgyszólván minden szabad 
idejüket a sportnak áldozták. Ugv lát­
szott, liogy a munkának meg is lesz az 
eredménye, mert szeptember 8-ikán a 
NB Ill-ban szereplő BIISK csapata el­
len barátságos mérkőzés keretében Di­
cs döntetlen eredményt értek el. Az 
egyesületben sokan arról is álmodoztak 
hogy megnyerik a “ csoportbainokxágot 
és jgy esetleg sikerül bekerülni az NB 
III-ba. Ezek az álmok azonban szét is 
foszlottak. Vasárnap a csapat katasztró­
fái is vereséget szenvedett Majmokon. 
Ez a vereség első pillanatra érthetetlen 
volt mindenki előtt, hiszen a BM 11: az 
elmúlt évben is elég szépen szerepelt a 
bajnokságban. Mindjárt érthetővé válik 
azonban ez az eredmény, ha tekintetbe 
vesszük, hogy a bajai munkás csapat­
ban a vasárnapi mérkőzés előtt '-'4 
órával még nem tudták, hogy hogyan 
állhatnak fel, miután az első csapatból 
majdnem minden játékost elvesztettek 
és az utánpótlás játékosai is szétszó­
ródtak. vagy mcss-ze vidéken kerestek 
munkát. Már-már úgy határoztak, hogy 
lemondják a bajnoki mérkőzés és visz- 
szalépnek a bajnokságtól, de a vezető­
ség körében végül is győzött a sport­
szerű felfogás és lia nyolc tartalékkal is, 
mégis elutaztak Rajutókra. De kik vol­
tak ezek a tartalékok? Ismét magára 
öltötte ezúttal a mezt, pl. Kazal Ferenc, 
a csapat negyvenhárom éves intézője 
is. A 11 iáhikos tellát ki volt. de sem­

KÖZGAZDASÁG

Rendszeres szik j a vitás 
az AI földön

A háború után egyik 
nemzetgazdasági s egyben 
mánk kétségkívül a hazai terméketlen 
vagy alig termő tulajok rendszeres 
megjavítása lesz. Szaporodó mezőgaz­
dasági népességünk egyre sürgetőbbé 
teszi ennek a problémának intézményes 
állami . irányítás mellett történő megol­
dását. Füldmivelö népünk életlehetősé­
gének biztosítását nem kereshetjük a 
rendelkezésünkre álló földterület egy­
szerű mechanikai felosztásának foly to­
ros ismétlésében, söl egyetemes ter­
melési és' közellátási szempontból ve­
szélyes is a mezőgazdasági üzemek 
niabb és niabb claprózása. Éppen ezért 
a jövő fejlődés útja csak a terméketlen, 
vagy gyöngén termo talajok megjavítá­
sához vezetnek, ilyen módon ugyanazon 
a földterületen lényegesen több em­
bernek nv tiltunk megélhetési lehetősé­
get.

Legfontosabb ezek közül: a szik javí­
tás problémája. Hazánk mai területén 
kh. egymillió kát. holdat tesz ki a szi­
kes föld. amelyen a termelés fölötte bi­
zonytalan. a termes átlagok alacsonyok 
és a termelés rcidkivül kockázatos.
Kétségtelen. hogy c/en az. állapoton 
változtatni kcM. A Duna- Tiszakö/i me­
zőgazdasági Kamara október 17-én tar­
tandó alföldi nagy-gyűlésen ezt a nagy* következő 
jelentőségű problémát veszi vizsgálat 
alá dr. Gcsztclvi Nagy László kamarai 
igazgató. A kecskeméti Gazdakuihara 
behatóan megvizsgálta az alföldi népies 
szikja vitás módozatait cs lehetőségeit, 
valamint azokat az eredményeket, ame­
lyeket a népies szik javítással az. Alföld 
egyes vidékein a földművelő lakosság 
már eddig is elért. Dr. Gesztelvi Nagy 
László kamarai igazgató széleskörű ta­
nulmányában behatóan foglalkozik a 
népies szikjavitási módozatok gyakorla­
ti megvalósításával és világosan ráírni 
tat a" követendő útra. amelyen ezt

kívül sokan hr/át és tengerit termel­
nek dohány helvett, mert erre is na­
gyobb szükség van.

A dohányszüret befejeződött Mor­
vát országim n. I ynbosko kerületében 
volt a legtöbb munka, mert ez a leg­
nagyobb dohánytermelő vidék. Fgy- 
cgy palántán z’S cram száraz dohány 
termett, úgyhogy a liorvát kormány 
véleménye szerint a száz vagónnyi 
mennyiséget is meghaladia az idei 
dohánytermés.

A liorvát kormány úgy intézkedett 
hogy az idén is minden kiló dohány 
után. a rendes vételáron kívül, egy 
kiló búzát vagy tengerit adjanak a 
termelőnek. Jó ára van az idén a 
liorvát dohánynak, mert a kormány 
az 1941 -cs árakhoz viszonyítva 150 
százalékkal emelte a beváltási ára* 

legnagyobb! kát. A termelőknek egyébként e’n.lc- 
agrárpmhlé- Két adnak a fövő évi termésre. Min­

den ezer palántára 500 kuna előleget 
ad a kormány, s igv most rövidesen 
legkevesebb 8') 100 millió kunát fog
nak kifizetni előleg címen a terme­
lőknek.

— A cukorrépa betakarítása. Illetékes
helyről közük, hogy a cukorrépa, beérett 
s igy annak a földből való" kiszedése 
megkezdhető Figyelmeztetik a gazdá­
kat arra. hogy a cukorrépát csak cu­
korgyártási, illetőleg szeszgyártási .cé­
lokra szabad felhasználni, kivéve ha a 
termelő a cukorrépának más célra . tör­
ténő forgalombahozafalára vagy felhasz­
nálására a pénzügyminisztertől enge­
délyt kapott. Aki a cukorrépát cukor­
gyár vagy szeszgyár részére volt kö­
teles termelni a termés teljes mennyi­
ségét köteles a cukorgyárnak, illetőleg 
a szeszgyárnak átadni. E rendelkezése­
ket megszegők ellen a hatóságok soron- 
kiviil eljárnak.

— A Budapesti Közlöny hírei. A Ru-.
dapcsti Közlöny szerdai számában a 

rendcletek jelentek meg: 
69.000/1943. I. M. szám. A m. kir. isaz- 
ságiigyminiszter rendeleté az Igazság­
ügyi Orvosi Tanács tágjainak javadal­
mazására. valamint a tanács igénybevé­
tele esetében járó terűméin re vonatko­
zó rendekezések módosítása tárgyában.

— Pécsett cselédotthont létesítenek.
Pécs város szociális intézményeinek 
száma újabb érdekes intézménnyel gaz­
dagodik. Korszerű esclédotthont létesí­
tettek a Dunántúl legnagyobb v árosa­
it an és ebben az otthonban a városba 
érkező fiatal leányok a Missziós Növé- 

a I rck feiiigyclete alatt lesznek. A cseléd-
nagyjelentőségű nemzetgazda1 ági prob­
lémásat a háború után „meg kell rada­
runk. Az Alföld gazda közönségének kö­
riben igen nagy érdeklődés nyilvánul 
meg az október 17-iki alföldi mis'.gyű­
lés irárt amelyen több jeles sziki gaz­
da is, felszólal és ismerteti gyakorlati 
szik javítási eljárását és tapasztala.t. 
Úgy értesültünk, hogy a kecskeméti 
Gazda kamara nagygyűlésén a kormány» 
tagjai közül is többen réxztvcsznck.

otthon nemcsak szállást ad a vidéki 
leányoknak, lű;nem tanfolyamokat Is 
rendszeres it. ahol a háztartás n mden 
ágazatának , tanításával kcpézik ki s 
háztartási alkalmazottakat. A tanfolyamon 
háztartási ismereteket saját'fcmák cl a lá­

nyok de hit és erkölcstanra vonatkozó tái 
gyakat és gyakorlati tudnivalókat Is 
tanulnak. A cselédotthon és a csclédtau- 
f cl yarn ok gondot fordítanak a leányok 
hazafias és erkölcsi nevelésére. is

fw*
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VÁROSI FILMSZÍNHÁZ
1 «tefon : OS LEVENTE OT7HOV Telefon: 65

, M * utoljára

„Kanadai kaland“
Hon» ShOnker — Annié Markért

Holnaptól
Budapesttel egylddben

Zeigte^ lulianna híren regényének filmváltozata *

FELTEKENYSÉG
Póexereplók; Tolnay Klári — Somlay Artúr 

Láncai Margit — Nagy István 
PrAmal sserepben V ASZ ARI Plitl

Előadások kezdete hétkőznip: fél 5, fél 7, fél 9e vasár- és ön 
nepnap 3 .fél 3, fél 7, fél

Vasárnap délelőtt 11 érakor mérsékelt helyárakmil matiné

DÉLVIDÉKI MAGYARSÁG

BÁCSKA FILMSZÍNHÁZ
Telefon: H67 Telefon : 867

Szeptember 25-tól Seombettöl
A magyar filmgyártás kimagasló filmessmínye ! t I 

Budapesttel egyldöben!

FEKETE HA3HAL
Pazar kiállítás, meetrri rendezés, briliáns művészi játék 
avatják ezt a gyönyörű magyar filmet kirobbanó sikerré 
l'őszereplők: l.nkács Margit, Nagy lelvén, Go// 
Bea, Mihályi Ernő, Vérles Latos, Berky Lili, 

Harsányt Rexsci stb. _______
Előadások kezdete hétköznap ■' fél 3, tét 7, és fél y vasár- és 

ünnepnap 3, fél 5‘ fél 7, fél 9
Vasarnip délelőtt 11 órákor mérsékelt helyárakkal matiné

TS5i. szeptember 3DL

HUNNIA FILMSZÍNHÁZ
Telelőn: 766 KOSSUTH U. 2. Telelőm 766
Szeptember 30-án Utoljára! Csütörtökön

Kísértet a városon át
Lélekzet elállitóan izgalmas bravúr lilm 

Főszereplő HARRY PIBL

Október 1-tól Péntekiül1

Kölcsönkért férjek
Előadások kezdete hétköznap i negyed S, négy ed 7, negyed 9 
vasárnap- és ünnepnap d. e- 11, d u. ne, ed 3, negyed 5. 

negyed 7, negyed 9, ”
Vasárnap- és ünnepnap délelőtti éa d. u. negyed 3 órai elóadá 
---- r------------«ok mérsékelt betyárnak-------- :---------- ----------

«•WWMM«WMeMUMNM
HÁZASSÁG I

32 éves elvált asszony férj­
hez menne Hozománya 
nincs. Cím a kiadói,an.

9062—B

ST KERES
OAAARRRMIRAMááAAáAAMáml

Kereskedelmit végzett (nem 
ária) kezdő gyors- és gép- 
írónő mindennemű irodai 
munkát vállal. Esetleg fé) 
napra is. Cím a kiadóban.

itt Kid— D

BETÖLTENDŐ
ÁLLÁSOK

Gyakorlott, elsőrendű tiszt­
viselőnőt felveszünk. Abra- 
bím Testvérek texlilnagv- 
kvicskedcs. Szabadka

_________________ 8IHC—E
Gépírón őt aki könyvelésben 
is iártas. mezőgazdasági ii- 
zem alkalmazna lakás és 
teljes ellátással fi észlelés 
kézzel Ifott aiánlatokat. az 
eddigi gyakorlat mcsielölésc 
vei "a kiadó továbbit. 
___________ ~___ 81)93—E
Kovácsaeeádit állandó mun­
kára felveszek. Kies/, kovács 
mester. Szabadka, 9056—R 
Fényképésssaoédat (nőt) per
fekt munkaerőt és tanulót 
felveszek. Fényképes a janin 
tokát kérek. M. Megyeri 
István fényképész. Szabad­
ka._________ 9090—E
Boibélyseoídet állandó mun 
kára felveszek. Maisai ut 61 
___________ 9089—E
Irodai gyakorlattal rendel-
késő gépírásban jártas tiszt 
viselőt (tisztviselőnőt, a- 
zonnali belépésre kelesek. 
Ajánlatokat a kikdóhivatal 
ba »Azonnalra« jeligére.
________• • _ 9083—E
Egyenruha szabóságban jár­
tas nagvmunkást és kézi­
munkásokat felvesz Bujdosó 
Imre Szeged. Fekctcsas-u. 15 
Jómunkás fodrásznőt (elve­
szek ió' fizetéssel Bauer 
Ferenc Damianich-u. 1/3.

. _ _9060—E
Lakatos tanoncot felveszek 
Váci Péter Bercsényi-u. 41
____ ___ 9061—E
Varrónőket géphimzönöket, 
munkásnőket és férfitmjnká- 
sokat állandó munkára fel­
veszek. Simon Szegedi-ut
50, _______ 9094—E
Fiatal szübsaegódet azon­
nalra felvész Tóth Mátyás 
szüps Szabadka, Kazinczy-u 
2. 9095—E

[ ELADÓ
»SARA

Papírzacskó
kapható minden nagyfái­
ban. Rávay papirzacskó- 
6zeni, Hcsszu-u. 3. Telefon 
817. vagy 706. , -8408—0 
Férfi bal mftláb eladó. Cím 
S kiadóhivatalban. 9051—G

<0"/«-os

kálisó 
műtrágya
1943/44. gazdasági évi szál. 
11 fására az előjegyzést meg. 
kezdtem. Vuikovics György 
bizományos. Szabadka Hit- 
ler.tér 6. Telefon 6 69

7754—G
Hatvanötezer D-öt mindent 
termő föld szép kukoricával 
a fürdőtől ezer méterre a- 
zonnal eladó. Érdeklődni 
Soös Jánosnál Harkányfür- 
dö. 8063 — 0
Mindenféle

használt
ruhát

használható és antik lárgva. 
kát elad és rész Kohaj- 
da ószerüzlet. Damiámch 
utca 28.

PORZOL
ARZŐPÁC
gabonaoaáváiéiaeiek megér­
keztek. Szerezze be szükség 
letel, míg a készlet tart. — 
Vujkovics Gvörgv (bizomá­
nyos, Szabadka. Hitier-tér 
ó. Telefon 6-61) 6249—G

Papírzacskó
állandóan kanható Nőiesek 
Géza. Szabadka, tel. 782. 
HÁZ 5 percnyire a városhá­
zától sürgősen eladó. Tár­
gyal dr. Tóth Kálmán ügy­
véd. Rudit s-u. 6. sz.
Eladó 30 HP Górnunk, 40 
HP Deulz petróleum trakto­
rok és háromvasú Sack eke 
Barsi, Szabadka. Dória-u. 
13. 8835—G

Figyelem
4 lánc 3 kapa tanyás (öld 
minden gazdasági épületek­
kel eladó. 2 adómentes uj 
ház rögtön beköltözhető ju­
tányos áron eladó. Szőlő 
2000 öl közvetlen város a- 
latt iutáavcs áron eladó. — 
Több kisebb-nagvobb ház 
Anyaország területén levő 
nagyobb birtokok. Baranyá­
ban 110 hold föld gazdasá­
gi épületekkel együtt hosz- 
szald) bérleti szerződéssel 
jószá r-S'i llománnv al h a sz on - 
bélbe kiadó. BAKA Ambrus 
ingatlanforgalmi iroi a. Sza 
badka. Hitler-tér 2. Tel. 336.

3834—G
Eladó többféle bútor, u| 
adómenles ház azonnal el­
foglalható. IV kér. Bcsnyák 
u tea 35.____ ____ 9C87—G
Szegeden jóforgalmp modern 
kalar,szalon családi okok 
miatt eladó. »10.000 jelige«.

_____ 9057—G
700 liter lekér buckái bot
eladó. VI. Torma-u. 18.

9063—G

Kerékpár 2 drh. ui gumikkal 
és 6 drb muraié eladó. Zi- 
menyi-ut 27. 9069—G

Billiárd asztal elsőrendű
nem müroslos uosztóval u. 
ionnán behúzva eladó. Kai. 
már János vendéglős Topo­
lya. ___ 8978—0
Eladó Kiskunhalason város­
tól három kilométerre 100 
hold szántó tanyával, 4 
hold szőlő, gyümölcsnek al 
kalmas homokiul!ok és 100 
mázsa nvárfarönk. Érdek 
Idd ni lkuk! Uvula Kiskun­
halas Felsőszállás 36.

8971—G
Alig használt modern mély 
gyermekkocsi eladó. Cim V, 
Császár-u. 2. 9679—G
Középtermeire való használt 
férfiruha eladó. Takács Fe­
renc unszabó. Wesselényi­
ül 1 9059—G
HÁZ közel a beliéihez gaz­
dálkodónak megfelel, eladó. 
Érdeklődni IV. János-u. 35. 
________________ 9096—G
350 TWN motorkerékpár 
kitűnő állapotban eladó. Zá 
vodszkv L. Topolya.

9093—G

MEGVÉTELRE
KERES

50 kocsi tiágvát vennék Pa- 
lies környékén. Dr. Néy 
Lászlóné. Hitelbank Tele­
fon 680. 8877—H

BÉRBEADÓ
Földbirtok bérbeadás! Bérbe 
adom Szegeditől 14 km.-re 
fekvő 400 mh. müut mén­
lén elsőrendű minccnt ter­
mő tiszántúli birtokunkat I. 
rendű mun kásviszony okkal, 
vasúti rakódó közelben, bő­
séges gazdasági épületekkel 
úri lakkal, áitézikultal tőke­
erős bérlőnek. Gvöry Zol­
tán Szeged. Lendoni krt. 17. 
________________3P12-I
Bútorozott különbejáratu
szép szoba azonnal kiadó. 
Czorda Bódog-u 3. Buda^- 
eukrász.da mellett. 9016—I

BÉTRBE VESZ
Kttlönbejáratn bútorozott
szobát keresek ió családnál. 
Z. G. tanárnő, áll. polgári 
leányiskola. 8985—J

■s***Á**m**a0**m*t*0i0MRm0m
KÜLÖNFÉLE I

Kedd este 28-án pályaud­
varé n vagy a Szabadka— 
szegedi vasúton elveszítet­
tem egy fekele ridikütt be­
vásárlást könyveimmel Dia- 
manó Károlvné ápolónő 
névre, fekete börcrszénnyel, 
emailcigaretlatárcávaL nap­
tárral stb. Kérem a megtalá 
lót legalább a bent levő 
fenj képeket, szemüvegemet 

s a bevásárlási könyvet ju­
talom ellenében Hollandernó 
Magyar-u. 1, címére leadni.

9092—K

M. kir. Közellátási Felügyelőség
Szabadka

4961/1943. kf. sz.
Szombatig lehet kérni gabona vagy zsír 
helyett más termény beszolgáltatását

Október 1-én megkezdődik a beszol­
gáltatás! kötelesség teljesítésének egyé­
nenkénti megvizsgálására.

A nyilvántartó hatóságok az eredeti 
kivetés és az időközi változások (mér 
séklés, beszámítás, terhelés, stb.) flgyC' 
lenibcvétclével a beszolgáltatás mérvét 
és a fennálló hátralék nagyságát 1943. 
augusztus 28-a óta minden hét végén 
rögzítik.

Az igy nyert adatok világos képét 
mutatják a beszolgáltatás! kötelesség 
alakulásának és teljesítésének. Ezek 
alapján teszi meg a hatóság a megfelelő 
intézkedéseket a célból, hogy a gazdál­
kodók a beszolgáltatandó buzaegysége- 
ket az előirt határidőkig ténylegesen 
be is szolgáltassák.

A nyilvántartó hatóságok egyelőre a 
kenyérgabona beszolgáltatási kötelesség 
teljesítésének ellenőrzését kezdik meg. 
Kívánatos tehát, hogy mindazok, akik e 
kötelességüket- máig sem teljesítették, 
haladéktalanul tegyenek annak eleget.

Ezzel kapcsolatban nyomatékosan fel­
hívom az érdekelt gazdák figyelmét, 
hogy mindazok, akik háztartási vagy 
vetőmagszükségletük figyelembevételé­
vel a kenyérgabonára, vagya zisrra vo­
natkozó beszolgáltatási kőtelesséküknek 
csak részben vágy egyáltalán nem tud­
nak eleget tenni, nyilvántartó hatóságuk 
utján október 2-ikáig kérhetik a köz­
ellátási kormánybiztos főispán úrtól, 
hogy beszolgáltatási kötelességüknek a 
másik két csoport valamelyikébe tartozó 
terménnyel vagy termékkel helyettesít­
hessék.

Á fenti határidő után beadott kérel­
meket nem veszik elbírálás alá.

Szabadka, 1943. szeptember 29.
É. Kabay István s. k. 

főfelügyelő
a Felügyelőség vezetője

Eladók
KfshunhaláSOíi sóstól nyaralót?, több városi hát. 
Balotán 9 és 5 holdas tanyás, 10 holdas szölo- 
btrtol?. Iparszőlőhben 6 holdas seólö, Fctsóhls- 
lelekcn 20. 10. 2ó ds 5 holdas. Debeáhon 6. 12 
és 17 holdas, Kötönyben 140 holdas, Göböly- 
i árason 9, Zsana'n 58, Ercsitőn 55 holdas, Bo- 
dógláron 22 holdas tanyásbírtoh ds egy db kisebb* 
nagyobb ingatlan Baján a város alatt 5000 n 
öles szőlőtelep modern, összkomfortos villával. 

Bővebbet a

Halasi Népbank Igazgatóságánál 
Kiskunhalas.

403/1943. vh. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott bírósági végrehajtó közhírré 
teszem, hogy dr. Mamusich Tibor ügy 
véd által képviselt Budincsevics Alajos 
né javára 80.38 pengő és járuléka 
erejéig kielégítési végrehajtás utján le 
foglalt és 1063 pengőre becsült házibtt 
torokat, rádiót, könyveket és egyéb in 
gókat nyilvános árveréseit eladom.

Szabadkán, Vámtelek állomás épület­
ben leendő foganatosítására 1943. évi 
október hó 2. napjának délután 3 órá­
ját határidőül kitűzöm és ahhoz a ven­
ni szándékozókat oly megjegyzéssel 
hívom meg, hogy az érintett ingóságé 
kát az 1881. LX. L c. 170, 108. §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén a . becs­
áron alul is, de legfeljebb a becsérték 
kétharmadáért el fogom adni.

Szabadka, 1943. szeptember 7,
Nitsovits Károly s. k 

kir. bír. végrehajtó
Szabadka thj. városi m. kir. 

gazdasági felügyel®
462/1943. gf. szám.

Szabadka sz. kir. (hl. város 
polgármestere,

41295/1943. pm. sz.

FELHÍVÁS!
A palánkai m. kir. méntélen takar­

mányszükségletének részbeni fedezésére 
400 q. elsöosztályu szálas takarmány 
biztosítását kérte tőlem.

Az igen fontos lótenyésztési és gaz­
daérdekre való tekintettel felkérem . a 
termelő gazdákat, hogy az e téren mu­
tatkozó feleslegüket ajánlják fel a fenti 
célra.

A felajánlást lehetőleg 1943 évi októ­
ber 10-ig tegyék meg a közellátási hi­
vatal Lendvay u. 2. sz. a. helyiségében 
a 17.-es számú szobában.

Szabadka, 1943. szeptember 28-án.
Dr. Székely Jenő s. k. 

polgármester

Elismeri jó minőségű

bútorok
nagy válassh k ián

Éder Kálmán
bútoráruházába n 
Szabadka, Damjanich utca 40 

Telefon: 6-82
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